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ELOSZO.

Fizikai példatér onallé munkaképen eddigelé még
nem jelent meg irodalmunkban. Ezt a hidnyt Ghaj-
tottdk pétolni a Tudoményos Zsebkonyvtir érdemes
kiadoi, amikor -elhatiroztik, hogy két fiizetben a
fizikai példdknak e tudomdanyszak kiilonboz6 részei
szerint csoportositott gyiijteményét bocsajtjak kozre,
még pedig az els6 fiizetben a mechanika, akusztika
és optika ; a méasodik fiizetben a hétan, mignesség-
és elektromossagtan korébél vett feladatokat.

Remélhetd, hogy ezen "széles korben elterjedt
vallalat baratai ezeket a fiizeteket is szivesen fogjik
fogadni, annyival inkabb, mert a feladatok igen alkal-
masak arra, hogy megoldasuk kozben egyrészt a mar
megszerzett matematikai készség gyakorolbatd, ébren-
tarthatd, méasrészt, hogy egyszersmind a fizikai tor-
vények ismerete is, kiilonosen a gyakorlati vonat-
kozédsokban, kell6 mértékben érvényesitheté legyen.

Igaz, hogy a Tudoméanyos Zsebkonyviar fiizetel
els6 sorban a miivelt nagykozonség tudomdnyos
igényeit ohajtjak kielégiteni, azonban sok esetben

— igy talén a jelen esetben is — e sziikséglettel egybe-
esik az iskola kivetelménye is. Ugy vélem, hogy a
most kozreadott fiizeteket — mint segédkonyveket —
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a mivelt nagykozonség mellett a magasabb tan-
intézetek ifjisdga szintén haszonnal értékesitheti
fizikai ismereteinek megszilarditdisara és bovitésére.
Az iskolaban nem lehet mindent elvégezni, de fel
lehet és kell ébreszteni a tanulékban a kedvet arra,
hogy sajat munkéssdgukkal is hozzdjaruljanak az
egyes tudomdanyszakokban vald tokéletesedésiikhoz.
Es vajjon mi érdekelhetné jobban ifjusagunkat nap-
jainkban, mint a természettudoményoknak talan éppen
a legszebbhen fejl6dé 4ga, a fizika? Az ennek terén
elért nagy eredmények megismerése mindenesetre
buzditélag hat az ifjara Snmunkéssigiban is s ezt a
buzgosdgot tAmogatni Ohajtjak ezek a fiizetek is.

A példak dsszevalogatisanal a tudomanyos kévetel-
mények mellett a feladatok érdekessége sem maradt
figyelmen kiviil.

A felhasznlt nagyszami jeles munka koziil
megemlitem e helyen dr. W. Miller—Erzbach,
dr. Wilhelm Budde és Banet— Rivet gyiijteményeit,
mint olyanokat, amelyekre munkdm megszerkesz-
tésekor leger8sebben tdmaszkodtam. Az eredeti példak
tomegét ezekbdl egészitettem ki. Banet —Rivet : Prob-
lémes de Physik et de Chimie cimii gyiijteményébol
tébb nagyon érdekes és tanulsigos feladatot jofor-
man szé szerint vettem at.

A fizika irant érdeklodSk szives figyelmét kéri
munkéjira

Fonyéd, 1908. évi julius hoban

a példatar ésszedllitdja.



ELSO RESZ.
Példak a mechaniia Koréhol.

1. §. Mértékrendszer. Egyszerii mozgasok.
Ero.

1, A kg-m-secrendszerben valamely derékszogd
négyszog teriilete 0°8 m2; fejezztik ezt ki a em-gr-sec-
rendszerben. :

2, Egy henger a cm-gi-sec-rendszerben 5896 egy-
séget foglal magiban; fejezziikk ezt ki a m-kg-sec-
rendszerben.

3. Hanyadrésze a den a kgnak?

@, Egy postagalamb 3 ¢ra alatt 416 km-nyire jut.
Hany %in a sebessége ?
~4- (8, Mekkora utat tesz a vasit 4 déra alail, ha
sebessége 18 m ?

6. Mennyi id6 alatt juina el az 500 m sebes-
séggel kil6tt agyhgolyé a Holdba, melynek tavolséga
Foldiinktsl 6027 foldsugar (384400 km)?

@. Mennyi id6 alatt jut el a fény a Holdbdl Fal-
diinkig, ha terjedési sebessége 300000 km ? Mennyi id6
kellene erre a hangnak (terjedési sebessége 333 m),
ha a két égi test kozott lenne hangvezetd kizeg?
-4 8, Két vasiti dllomasrol, amelyeknek egymaéstol
mért tavolsiga 60 km, egyidejileg indul egymdssal
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szembe két vonat. Mikor taldlkoznak, ha az egyiknek
12 m, a mésiknak 156 m a sebessége ?
4=9. Két kocsi kozill az elsé 6, a masik 10 km-t

tesz Oranként. Ugyanazon iranyban haladva mikor
éri el a masodik a 2 éraval kordbban elindulé els6
kocsit ?

EO Valamely kozségh6l egy gyalogos 2 odra
15 perckor indult atnak és percenként 76 m-t haladt.
Ot 2 6ra 40 perckor egy lovas koveti és 3 orakor
utol is éri. Mennyi volt a lovas haladdsinak sebess
sége percenként?

1. Mennyi id6 alatt tenné meg a Fold-korilli
. utat a 18 m sebességgel haladé vonat, tudvan, hogy

a Fold sugara 6378 km ?

1@; Fejezziik ki cm-gr-sec és gr-dm-min egységek-
ben a gyalogosnak (1'6 m), a vastti vonatnak (18 m),
a Holdnak a Foldkorill valo atjaban (1 km), a Fold-
nek a Napkdriil valo atjaban (30 km) a sebességét.

19 Szamitsuk ki az egyenlitdn és a 470 szélességi
koron lévé valamely pontnak a forgsi sebességét.

14. Egy gyalogos 4 helyiségb6l B-n 4t C-be ipar-
kodik &s percenként 75 m-nyivel jut el6bbre. Ugyan-
csak vele egyidében B-b6l C-be indlal egy maésik
gyalogos, aki percenként 62 m-t teszen. -A két gyalogos
egyszerre erkezik meg C-be. Mikor érkeznek meg és
mekkora. a BC tavolsag, ha 4B = 26 km?

s Két pont (4 és B) ugyanazon derékszogii
harom szog két befogdjan van, még pedig 4 a szdg-
ponttél 80, B 60 m-nyire. Mindkét pont 1 m sebes-
séggel mozog a maga befogdjdn 4 a csticstdl, B a
csucs felé. 4 pont 2 mdsodperccel kés6bben kezd
mozogm Mikor lesz 102 m a két pont tavolsiga ?

16 4 és B pont egyidejileg két merdleges
egyenns talélkozé,sx pontja felé mozog olykép, hogy
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A sebessége 13 m-rel kisebb, mint B pont sebessége.
Negyven mésodperc mulva 4 még 80, B 40 mnyire
van a metszési ponttél. Mennyi a mozgé pontok
sebessége, tudvan, hogy koztik kezdetben 130 m
volt a tAvolsag ?

17. A nehézségi gyorsulast mdasodpercenként
981 m-nek vesszilk ; fejezziik ezt ki em-gr-sec és
m-kg-min egységekben,

18. Valamely testnek viszonylagos stlya Buda-
pesten p kg. Mennyi annak «) a témege, &) az abszolut
silya az egyenlitén, budapesti kg-okban kifejezve ?
A nehézségi gyorsulds Budapesten 980'88 em sec—2,
az egyenlitdn 978:07 em sec—2. (Vegylik {émegegy-
ségiil azt a tomeget, amely Budapesten 98088 kg-ot

nyom, akkor a keresett tomeg m — és a test

Bl

9-8088

abszolut sulya az egyenlitén budapesti kg-okban :
9:7807

[ neb O (U e i i 58088 )"

19. Mennyi a tomege a 60 kg sulyi tesinek ?

20. Mekkora utakat tesz meg a nyugalmi A&lla-
potbdl egyenletesen véltozd mozgdsba juté test, ha
gyorsuldsa @ =1 c¢m sec—2?

21. Mekkora végsebességgel érkeznek a foldre
(a kozegellendllds figyelmen kiviil hagyasa mellett)
a 960 m magas felh6hél lehullo esdeseppek ?

22, Mennyi idé alatt jut a foldre a 2500 m
magas felhébél lehulld jégesd ?

23. A szahadon esé fest az els6 méasodpercben 4'9,
minden kiovetkez6ben 98 m-rel tobb utat tesz meg.
Milyen mélyre esik az ilyen test 9 mésodperc alatt?
Milyen magasbdl esett, ha atja 12 masodpercig tartott ?

24. Valamely test nyugalmi allapotdhél kimoz-
dilvin » mésodperc alatt egyenletesen gyorsulé moz-
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géssal [ utat tett meg. Mennyi utat tesz meg a test
a kovetkezd p-edik mdsodperchen, ha a mozgds ter
mészete véltozatlan marad ? [Legyen x a keresett at,
v a gyorsulas, akkor a p — 1 mésodperc alatt meg-
tett @t lp—1 = v (p— 1)2 és p masodperc alatt
Ip=13 7p2, mib6l x —1Ip —lp—1 =3 7 (2p —1). Mésfelol
l=—3+n2 E két egyenlethdl y kikiiszobolése utén:

1
x=— (2p— 1]

25. Hiny mdsodperc mulva halljuk leesni a
200 m mély iireghe dobott kovet, tudvan, hogy a
hang terjedési sebessége 333 m?

26. Valamely 4 pontbdl fiiggGlegesen lefelé esni
hagyunk egy testet és mikor az méar s méternyi utat
megtett, ugyanazon pontbél egy maésik testet. Mikor
lesz d a két pont kozott a tdvolsdg? (Legyen x az
elsé test meginduldsanak pillanatitél szamitva a
keresett id6 és t azon id6, mely alatt az els6 test
s m-nyire jutott, akkor x —t a masodik test esésérek
azideje 6s  gx® — ¥+ g (x —t)2=d és mert s = 3 gt?,

s —d
azért x = \/_ﬁ Minthogy itt x-nek t-nél nagyobbnak

kell lennie, azért a feladat csakis akkor oldhatdé meg,
ha d > s). x

27. Egy test szabadon esik valamely ponthol.
T—4 masodperccel késobb egy d-=—196 m-rel
mélyebben fekv6 mdasodik testet hagyunk szabadon
esni. Mind a két test egyszerre érkezik a foldre. Mennyi
ideig estek a testek és milyen magasrél esett a foldre
az els6 test? (A keresett idSre nézve : t:giTJrg‘ i
és a kiinduldsi magasségra nézve M =17 gt?).

28. Mennyi azon testnek a gyorsuldsa, mely
8 maéasodperc alatt 400 m-nyi utat fut meg?
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29, Egy vasuti mozdony 50 méasodperc alatt 625 m
utat tett meg. Mekkora volt a gyorsuldsa és a vég-
sebessége ? :

30. Mennyi id6 sziikséges arra, hogy valamely
szabadon es6 test két egymdasutan kovetkezé masod-
perchen 500 m-nyi utat tegyen? (g =981 m.)

31. Két ugyanazon fiiggélyes vonalon elhelyezett
k6 d m-nyire van egymastol. Azutdn mindkett6t esni
hagyjuk, még pedig a magasabban fekvdt ¢ masod-
perccel kordbban. Mikor taldlkoznak egyméssal?
(Legyen d =200 m, t=4 maésodperc.).

82. Egy Atwood-féle ejtégépen 10 gr-nyi talsaly
alkalmazdsa esetében az 5 els6 masodpercben 5 m-nyi
az esés. Mennyi az egész mozgatoit tomeg ?

33. Ha az Atwood-gépen alkalmazott silyok mind-
egyike » gr, mekkora tulsulyt kell alkalmaznunk, hogy
¢t masodperc mulva a végsebesség v m-nyi legyen ?

84. Az Atwood-féle gépen 5 mdésodperc alatt
122:5, 6 masodperc alatt 176 cm-nyire jut ald a tal-
stly, mennyi volt a gyorsulas? -

35. Ugyanezen gépnél mennyire jut a sily a
3-ik (4-ik) méasodperc eltelte utdn és hol talaljuk a
stlyt a T-ik masodperc végén, ha a talsulyt a 3-ik
(4-ik) masodperc elteltével visszatartjuk ?

36. Hogy aranylik egyméshoz két erd, melyek
az b, illetéleg 9 kgnyi testeknek 8, illetéleg 6 m-nyi
végsebességet kolesonoznek? (Az egvenld ideig hato
erfk gy arinylanak egymashoz, mint a tomegekhdl
és végsebességekhbol alkotott szorzatok).

37. Bizonyos meghatirozott er6 a 40 kg salya
testben 16 m-nyi végsebességet létesit. Mekkora vég-
sebességet nyer az 55 kgnyi test egy az el6bbinél
3d-szerte nagyobb erttol ?
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38, Mennyi id6 utdn létesit a p kgnyi erd a
P kg tomegre hatvan » sebességet mésodpercenként ?
(Legyen ¢ a keresett id6, y a P tomegben iétesitett
és g a nehézségi gyorsulas, akkor 7:g=p:P és mert
v — i, azert 1—vP :gp))

89. Mennyi id6 alatt hoz létre 1 mgnyi erd
10 kgnyi tomegben 10 m végsebességet, ha g értékét
98 m-nek vessziik ?

40. Mekkora abszolut striisége van annak a
3 dm?nyi golyénak, mellyel a 420 kilodin dlland6 eré
18 em sec—2 gyorsuldst kozol?

41. Valamely 500 kg nagysiga kddarab 1500 m-nyi
magassaghol szabadon esik. Mennyire mozdul el a Fold
a k6 irAnyaban annak esése alatt, tudvan, hogy a Fold
tomege 603:10%5 gr és ha az egész id alatt dllandénak
tekintjiilk a gyorsuldst ? i

2. §. Mozgasok és erdk osszetétele. A hajitas.

42. A 45 cm sec—! sebességii folyén egy cso-
nakot 656 cm sec—! sebességgel hajtanak a folyds
iranyaval 560 20lnyi szoget alkotd irdnyban. Milyen
az eredd sebesség nagysiga és irdnya?

43. Mennyire kellene a 12 m sebességgel halado
vasuti mozdony kéményét elére hajlitani, hogy a 15 m
sebességgel leesd esGeseppek a kémény kozepére hull-
janak ? (380 401,

44. Mekkora sebességgel halad ama 12 m széles-
ségli haj6, melyet a 480 m sec—! sebességi Agyu-
golyé oldalira mer6leges irdnyban kétszer egymasutan
talal, ha a golyé mésodizben 15 cm-nyivel hatréabh
csapbdik le ?.

45. Valamely pont egy sikban az eredeti irdnyéd-
val oy, as és oy nagysagl szogeket alkotd vy, vs, vy
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sebességeket kapja. Mily nagy az ered6 és milyen
annak az irdnya?

46, Egy hajé az 5 m sebességii délkeleti szél
mellett 32 m sebességgel észak-északnyugati irdnyban
halad. Milyen iranyt fog mutatni a f6arboc lobogdja ?

47. Egy pontra egymasra merdleges irdnyban
p; =187 kg és p, —84 kg nagysiga erdk hatnak.
Hatarozzuk meg az ered6 nagysagit és irdnyat.

48, A p; =215 kg és po—>545 kg nagysigi
er6k -=640 30‘ nagysaga szog alatt hatnak egy
anyagi pontra. Szdmitsuk ki az eredd nagysigit és
iranyat. ‘

49, A p; =373 kg, po =269 kg és p3—211 kg
nagysagh erék egy pontra hatva egyensilyt létesitenek.
Mekkora szogeket fognak be egymassal ezek az erdk ?

50. Két 4 és B pontban megerdsitett csigan
vékony szal fiigg, melynek egyik végén p;=—15 kg
és a masikon p,—18 kg nagységa eré hat. Mekkora
(x kg) sulyt kell a két csiga kozé es6 C pontban a
szdlra felfiiggeszteni, hogy egyensily jdjjon létre, fel-
téve, hogy AC vonal a vizszintessel 450-nyi, BC vonal
pedig 650-nyi szdget zar be ?

51, Valamely anyagi pontra hirom erd hat,
melyeknek a nagysiga rendre p; = 28 din, po =165
din, p3 =33 din; py és ps o=—1240, p, és py pedig
f=1480 nagysdgh szogeket fognak be. Szamitsuk ki
az eredf-eré nagysigit.

52, Egy anyagi pont a sikban harom irdnyban kap
lokést, amelyek kovetkeztében 8 m sec—1, 10 m sec—1
és 12 msec—! sebességet nyer. Az els6 és masodik
lokés iranyai 350-nyi, a masodik és harmadik lokés
irAnyai pedig 450mnyi szoget alkotnak egyméssal.
Szamitsuk ki az ered6 mozgds nagysAgit és
iranyat,
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53, Bontsuk két egymdsra merGleges p; és po
Gsszetevére az F=—15 kg er6t olym6don, hogy
P2 B <) 680 18/ 5 legyen.

54. Bontsuk fel az K — 208 kg nagysigi erst
két (py és po) Osszetevére olykép, hogy py — 185 kg
legyen. Mi lesz po, nagysiga és irdnya ?

55. Bontsuk fel az F =064 kg erdt két (py és po)
oly Osszetevbre, melyek irdnyat a p; E{{:SSU 20/
és po K =1T780 16/ értékek hatérozzik meg.

56. Milyen szog alatt kell egyméshoz hajolnia
ama két egyenld erdnek, amelyek ereddje 1i-szer,
akkora, mint az 6sszetevé erb6k barmelyike ? .

57. Milyen szogeket alkot hérom egy pontra
haté és egyensilyt létesité erd, ha azok nagysaga:
i1 35 kg, Ps — 48 kg, Ps3 — 64 kgj

58. Egy 6 m hosszu vizszintesen kifeszitett zsineg
kizepére 45 kg-os sulyt akasztanak, midltal a zsineg
28 cm-nyire lefelé huzatik. Mennyivel ndvekedett a
zsineg fesziiltsége a két oldalon ?

59. Hatirozzuk meg az ugyanazon sikban egy-
azon pontra haté py =35 kg, ps—8 kg, p3—3 kg
8s py—12 ke er6k ered@jének nagysdgat és irdnyat,
tudvan, hogy ezen er6k a veliik egy sikban adott vala-
mely szilird egyenessel rendre oy —289, oy — 967,
g = 2140 és oy = 8120 nagysagh szigeket zarnak be.

60. Az F — 260 kg-nyi er6t két olyan 6sszetevire
kell bontani, amelyek kozill az egyik 310 kg, a masik
pedig B irdnyaval a py B <) — 1050 nagységu szdget
zarja be.

61. Egy golyot ¢ = 40 m sebességgel fliggblegesen
felfelé hajitanak Ha ¢ értékét kerekszdmban 10-nek
vessziilk, mikor lesz a goly6 140 m magassighan ?

62. Egy agyhgolyt 500 m kezdbsebességgel
fiigoGlegesen felfelé 16nek. Mikor éri az el leg-
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nagyobh magasségit és mennyi lesz ezen legnagyvobb
magassig értéke ?

63. Valamely testet ¢=06 m kezddsebességgel
dobnak el fiiggGlegesen lefelé. Mennyi id6 alatt teszi
meg az 520 m-es utat és milyen végsebességgel
érkezik a foldre ?

64. Mikor éri el a 12 m kezdbésebességgel fliggs-
legesen folfeld hajitott test a legnagyobb magassagét
¢s mennyi ezen legnagyobb magasség ?

65. Két anyagi pont ugyanazon fiiggéleges vonalon
van elhelyezve, egymastdl d tdvolsagnyira. A felsd
pontot kezddsebesség nélkiil esni hagyjuk és ugyan-
azon pillanatban az also testet vy kezdGsebességgel
folfelé hajitjuk. Mely pontban és mennyi id6 milva
talalkoznak az anvagi pontok? (Tegyen meg az esd
test a talalkozédsig x utat és legyen ¢ a keresett id6,
akkor x —3 gt2 és d — x — vyt — 3 gt? stb)

66. Egy fiige6legesen folfelé hajitott k6 18 mésod-
perc miulva érkezik a fildre. Szamitsuk ki mekkora
utat tesz az emelkedés és mekkora utat az esés 4-ik
masodpercében ?

67. Egy kovet 20 m kezddsebességgel folfele
hajitunk, majd & médsodperc eltelte utin 25 m kezd6-
sebességgel egy masodikat. Kérdés mily tavolsigban
a kiindul4stol és mikor taldlkoznak, tovabbd mi lesz
a sebességiik a taldlkozds pillanatdaban ?

68. Egyik vulkan kitorésekor a folfelé kidobott
vildgito tomeg a tengerr6l nég d =164 km tavolsdg-
ban is lathaté volt. Mennyi az eleven ereje a 15 kg-os
ilyen tomegnek, amikor a kratert elhagyja? A fold-
sugdr T — 6378 km.

69. Valamely anvagi pontot 80 m kezdGsebes-
sépgel fiiggblegesen folfelé dobunk. Mily, magasra
emelkedik ; mennyi id6 alatt éri el ezt a magassagot;



14

mennyi id6 alatt érkezik vissza a kiinduldsi ponthoz
és mi lesz ezen pontban a végsebessége ?

70. Két stlyos testet egymésutin fiiggblegesen
folfelé dobunk ugyanazon » kezdbsebességgel. Kérdés
- mennyi idének kell eltelni a két test feldobasa kozitt,
ha azt akarjuk elérni, hogy a taldlkozas az els6 test
altal elért maximélis magassig fele utjan kovet-
kezzéek be ?

71. A 40 m magas ponthdl egy golydt vizszintes
irAnyban 16nek ki s az 350 m tavolsdgban esik le.
Mennyi a golyé sebessége a 3-ik mésodperc végén és
mekkora sziget alkot haladisdnak irdnya e pillanat-
ban a vizszintessel ?

72. Valamely edény oldalin 7 m sebességgel
folyik ki a vizsugar. Milyen mélységig esik ald az
21 m-nyi tivolsigban ?

73. A vizszintes sik folott 400 m magassigban
egy agyugolyot vizszintes irAnyban ¢=— 550 m kezdd-
sebességgel 16nek ki. Kérdés mennyi idé mulva,
milyen tavolsighan és mekkora végsebességgel éri el
a golyé a vizszintes sikot ?

74. Egy 4gyugolydét 180nyi emelkedési sz0g alatt
480 cm sec—1 sebességgel lének ki; mekkora lesz a
lovotavolsdg és milyen legnagyobb magassdgot ér el a
goly6 ? (A kozeg ellendllasat figyelmen kiviil hagyjuk.)

75. Egy vilagité goly6t ¢=3850 m sebességgel
I6nek ki o = 7(0 emelkedési szog alatt. Milyen messzire
és magasra repl és mennyi ideig lathaté a golyo ?

76. Milyen szog alatt kell beallitani az dgyticsovet,
hogy a 850 m sebességgel kil6tt golydklkal cstromolni
lehessen a 25 km tdvolsagban és 60 30/nyi emel-
kedésii magaslaton 1évé varat ?

~ 77. Az agyagoly6t 800-nyi szbg alatt lovik ki a
8 km tavolsdghan 16v6 er6sségre. Mekkoranak kell
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venni a golyé kezdGsebességét, hogy az a kivant
ponton csapodjék le ?

78. Mekkora szig alatt kell valamely testet ¢ adott
kezdGsebességgel elhajitani, hogy: 1. a hajitdsi tdvol-
shg; 2. a magassag a lehetd legnagyobb legyen ?

79. Egy vizipuska csovét elébb 850nyi, majd
480-nyi emelkedési szogre iranyitjak. Milyen lesz az
arany e két esetben a kil6tt vizsugarak tévolsdgai és
magassagai kozott ?

80. Fgy viztarté oldalin két nyilds van, az egyik
5 dm, a mésik 8 dm mélyen a felszin alatt. Hol
metszik egymast a kiropilé vizsugarak ?

81. Egy pontbol ugyanazon c kezd@sebességgel
killonboz6 szogek alatt hajitunk el testeket. Milyen
vonal lesz a legmagasabb pontok mértani helye ?

82. Mi a legmagasabb pontok mértani helye
akkor, ha az emelkedési szdg « dllandd, azonban
kiilonboz6k az elhajitott testek kezdGsebességei ?

83. Az 4gyhgoly6t a==210 emelkedési szdg alatt
¢ =450 kezddscbességgel lovik ki. Mennyl lesz a
goly6 sebessége 3 mdésodperccel a vizszintes sikon
valo lecsapidasa eldtt ?

84. Valamely stulyos testet « = 250-nyi emelkedési
szog alatt hajitanak el. A legnagyobb magassig, amit
elér 65 m. Mennyi id6 alatt éri el ezt a magassagot ?
Mekkora tavolsdgnyira jutna el kiinduldsi pontjatol
akkor, ha kezdosebessége 8 m-rel nivekednék ?

86. Valamely 1'6 km-nyi tivolsigban 1év6 erds-
séget egy 100 m-rel alacsonyabban fekvé pontbél
1ovoldoznek olyan golydkkal, amelyeknek 200 cm sec—1
a kezddsebességiik, Mennyi id6 alatt jutnak el a goly6k
a célpontba; milyen végsebességgel érkeznek oda és
mekkora emelkedési szig alatt kell beallitani az
agyl csovét?



3. §. Esés a lejton.

86. Mennyi idé sziikséges ahhoz, hogy (a surlddést
figyelmen kiviill hagyva) egy goly6é, melynek kezds-
sebessége nines, a 160-nyi hajlisszogii leJtﬁn 15 m-nyire
jusson lefelé ?

87. Mily nagy a lejté hajlisszige, ha a rajta
legurulo golyd 2-szer annyi idé alatt jut a foldre,
mint a lejté magassigin szabadon es6 masik golyo ?

88. Két anyagi pont ugyanazon pillanatban indul
mozgasnak ugyanazon helyr6l. Az egyik fiiggbleges
iranyban szabadon esik, a masik »( kezd6sebességgel
az o hajlast lejtén gurul ald. Mekkordnak kell lenni
a hajlésszignek, hogy amikorra a szabadon esé test
a d utat megteszi, mindkét anyagi pont\ ugyanazon
vizszintes vonalba essék? [Legyen ¢ a d uf meg
tételére szilkséges id6, akkor d =3gt?; a lejtén esd
test utja ama derékszog haromszdg atfogdja, mely-
ben d az o-val szemben fekvs befogd; tugy, hogy
X:s;% és s;% = vot 4 § gsinat? sth.]

89. Mennyi a végsehessége a 250 hajlasa lejtén
kezd&sebesség nélkill lefelé gurulé golyénak a 64k
méasodpere végén és mennyi a 6 mperc alatt megtett
ut? (A sarlodast figyelmen kiviil hagyjuk).

90. Milyen magasra emelkedik az 50 m sec—!
kezdGsebességii golyé a 300-nyi hajlasszigii lejton és
mennyi id8 sziikséges arra, hogy az elért legmagasabb
pontb6l ismét a lejté aljahoz érkezzék ?

91. A 300 hajlasszogl lejt6n, melynek 20 m a
hossza, a leguruld goly6 oly végsebességet nyer, hogy
még a vizszintes sikon is 70 m-nyire halad. Mekkora
utat tesz meg s milyen végsebességre tesz szert
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ugyanannyi id6 alatt valamely szabadon esd test?

(70 -2 20)2 ; 9 81
{s 420 . simaud "’ e V 2.90 . sin 300

92, Az 1800 kg salyn kocsit, valamely lejtén az
500 kg-nvi erd tartja egyensulyban. \Illv nagy a lejtd

- hajlasszoge ?
938. Mily nagy ers sziikséges ahhoz, hogy 90 187 haj-
lasn lejtén az 1600 kg stlyua kocsit egyensulyban tartsa ?
94, Valamely vasati koesit 5 m sebességgel
magara hagynak s az a tokéletesen vizszintes uton
meég 24 mésodpercig halad. Mekkora utat tett meg
ez alatt és mily nagy volt a surlédasi koefficiens ?

; R (LR
[Legyen « a gyoraulds, # a hatderd és a — témeg = m,
3 7

akkor P——a m==a- E ésa = F]; tehdt v=rc - %2 it
és ha e a sarlodasi kovfhuens akkor P ==.p, vagyis
; ¢
v—=c—z.g t. Ha v—o0, akkor s:aes = s2f
; -
* A jelen esetben tehat: s:w‘ﬁﬁ 1:48 —002 és

$=25.24=60 m.]
A 95. A lejt6 milyen hajlasa me]ie[t indal ttnak
; };_a koesi, ha a strlodési koefficiens e =005 ?
96. Valamely lejtén az es6 test 4 masodpere alatt
. 20 m-nyire guralt. A surlédasi koefficiens = =06.
* Mekkora a lejté hajlasszoge ?

97. Mekkora erd képes a 800 kgnyira megterhelt
kocsit az 50 hajlasu lejtén felhtuzni, ha a strl6dasi
koefficiens s =009 ?

98. A hasitott fa lejuttatdsara olyan 150 hajlast
lejté szolgdl, melynek hossztiséiga 11 km. A lebocsalott
fatbmbok négy és fél perc alatt teszik meg ezt az utat.
Mekkora a- strlédasi koefficiens értéke ?

Dr. Lévay Ede : Fizikai példatar. 2
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99. Valamely lejton a sarlédasi  koefficiens
¢=006. Mily nagy a lejid hajlissziige, ha az 5
mésodpercig guruldé golyé 26 m-nyi utat tesz meg
ezen id6 alatt ?

100. A budai varhegy magassdga 67 m, az oda
felvezetd gozsiklé palyajdnak hosszisdga 102 m
Mekkora ennek a pédlyanak a hajlasszoge? Mekkora
az ezen lejidn leesd test gyorsuldsa? Mennyi a vég.
sehessége ? Mennyi id6 szikséges a 102 mes 1t
megtételére ? (A sturléddst a megolddsndl figyelmen
kiviil hagyjuk.)

101. Valamely 6 m széles haz, héazfedelének
legmagasabb pontjardl egy ko esik ald. Milyen messzire
esik le a héztél a foldre, ha a fedél aljaig 8 m, a
fedél tetejéig 11 m a magassig ?

102, Az 500 hajlasszdgli 12 m magas lejtén
25 m kezdfsebességgel egy golyot guritanak folfelé.
Milyen magasra ugrik fel a golyé a foldszint6l;
mekkora sebességgel hagyja el a lejtd legmagasabb
pontjat ; milyen messzire esik le a lejté talppontjatol ?

103. Ha valamely test sarlédas nélkiil az « haj-
lasa lejtén d m-nyire jut le ¢ masodpere alatt, mennyire
jut le ugyanazon lejtén, ugyanannyi id6é alatt, ha a
sarlédasi koefficiens értéke e ?

104. Valamely lejtdn surlédas ' nélkiill mdsod-
percenként 1'6 m- tesz a test lefelé; mennyire jut
le akkor, ha olyan surlodést kell szamitasba venniink,
melynél a strlédasi koefficiens == 0:08 ?

105. A 931 m hossza lejtén valamely golyd
20 masodperc alatt gural le. Milyen magasra jut
ugyanazon lejtén a 60 cm sec—! kezdGsebességgel
felhajitott goly6, ha a surlédas koefficiens ==0042
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4. §. Az egyszerii gépekrol.

106. Valamely 1'5 m hosszit kétkari emeld
. egyik végén 30 kg, masik végén 55 kg saly figg. Ha
a karok sulyat figyelmen Kkivil ‘hagyjuk, hol kell
alitdmasztanunk az emelérudat, hogy egyensuly
 4lljon fenn ?
107. A kétkara emeldrad hossza 184 cm Egyik
végén 60 kg-os sly fiigg és ennek felfliggesztési
- pontjatol 72 cm-nyire van a rad forgasi pontja.
- Mekkora sulyt kell a rad masik végére fiiggeszteniink,
- hogy az vizszintes helyzetet foglaljon el ?
108. Mekkora a diénak az ellenalldsa, ha a két
gykara emel6b6l &ll6 diétoré egyes agai 15 cm
hosszaak, a 04 cm atmérdjii did kozvetlen a esuklo-
- nal van s mindegyik 4gon 8 kg-nyi eré hat?
109. A kétkara emel6 karjainak hosszai 5:8
ardnyban dllanalk egyméshoz. Mekkora az egyensulyt
tarto stulyok mindegyike, ha azok ¢sszege 169 kg?
110. A kétkari 70 cm hosszii emels forgasi
pontja az 500.-nyi szég alatt haté 12 kg-os er6tél
- 30 cmnyire van. A masik, az egyensulyt létesité erd
60°-nyi szog alatt hat. Mekkoranak kell ennek lennie ?
Mily nagy a forgasi pontra gyakorolt nyomis? ]
111. A 70 cm hosszu 6 kg stlyt kétkard emeld
egylk végén 7 kg, a masik végén 14 kg erd hat.
~ Egyensily esetén milyen tdvolsdghan kell lennie a
.~ forgési pontnak a masodik erd tAmadasi pontjatél ?
112. Valamely szigemeld karjai 40 és 60 em
hossziak és derékszoget alkotnak egyméssal. A rovi-
- debb kar végpontjan egy 80 kg-os er6 hat. Mekkora-
nak kell lennie az ezzel egyensilyt tarté masodik
0nek, ha a két er6 mindegyike 450-nyi szég alatt
hajlik a vizszinteshez ?

21
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118. Mekkora erd sziikséges arra, hogy az egyen-
letesen elosztott tomegl 580 kg sulyu és 19 m hosszi
vasrudat egyik végén telemelhessiik ?

114. A 15 kg-os 28 m hosszi rézrid egyik
végétl 07 m tavolsdgban meg van tamasziva.
Mekkora erdt kell alkalmazni a rovidebb karon, hogy
a rud vizszintesen helyezkedjék el

115. A kalmarmérleg mindkét karjanak a hosszu-
saga ! em. A forgasi pont a serpenyk felfiiggesztési
pontjait Gsszekité egyenes vonal kozéppontjaba esik.
A serpeny6k mindegyikének a silva q gr. Ha az
egyik serpenyébe p cgr talsulyt tesziink, a mérleg-
rid eredeti vizszintes helyzetébél o szog alatt tér ki
Mennyire esik a mérlegrad sulypontja a forgdsi pont.
tél? |Legyen d a keresett tdvolsig, akkor tgo :%

001 p. 1]

és mert 1 cgr — 001 gr, azért d = g

116. Valan‘:lely kalmérmérleg egyes karjainak a .

hossziisdga 35 cm. A stlypontnak és a mérleg for
gési pontjanak egymdstél mért tivolsaga 18 cm.
A mérlegridnak és a serpenybknek egylittes stlya
220 gr. Mekkora sulyocskat kell az egyvik serpenysbe
tenniink, hogy a mérlegrid elhajlisa a vizszintes
iranytol 10-nyi legyen ?

117. Mennyi a kalmirmérleg - serpenydinek a
stlya, ha az egyes karok hossziusaga 50 cm, a suly-
pontnak és a forgési pontnak egymdstdl valo tavol-
saga 2 cm, az b cgr tulsaly altal létesitett kitérés
szoge pedig 20?2

118. Bizonyitsuk be, hogy egyenl6tlen hosszi-
sagh karokkal elldtott mérlegen a test igazi silyat
ugy nyerjlik, hogy mindkét serpenySben lemérjik a
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testnek a sulyat és ezeknek a stlyoknak a geometriai
kozéparanyosat vesszik.

118. Lavoisier iratai kozott az olvashaté, hogy
6 a mérlegrudak hossziisAginak egyenldtlenségéhdl
keletkezt hibat gy vélte elkeriilhet6nek a mérésnél,
hogy a testet mindkét serpeny6n lemérte és azutdn
a taldlt stlyok szdmtani kozéparinyosat vette. Mint-
hogy a valodi saly (az el6bbi példa szerint) a két
mérés eredményének a geometriai kozépardnyosdval
egyenldé és mert ez mindig kisebb, mint ugyanazon
két érték szamtani kozépardnyosa, nyilvanvald, hogy
Lavoisier eljarasa szerint hibas eredményt nyeriink.
Hatarozzuk meg, mekkora az ezen téves eljaras kove-
tése utjan el6allo hiba ? (Banet-Rivet)

120, Valamely tizedes mérlegnél a stlynak meg-
felel6 mérlegkar hossza 28 c¢m; a tavolabb esd
osszekoté rud tdvolsaga a forgdsi ponttél 8 cm.
Milyen tavolsdghan kell a forgasi ponttdl felftiggesz-
teni a forgasi ponthoz kozelebb es6 tsszekoté rudat
és miként kell két részre osztani a hid alatt 1év6
emelGt ?

121. Valamely szézados hidmérlegnél a sulynak
megfelelé mérlegkar 30 cm hosszii; a tavolabb esd
osszekot6 rad tavolsdga a forgasi ponttél 10 em,
Milyen tavolsdgban kell a forgasi ponttél az ahhoz
kozelebb esd Gsszekotd rudat felfiiggeszteni és milyen
két részre kell osztani a hid alatt 1évo emel6t ?

- 122, Valamely rad, amelynek egyenletes a
tomegelosztisa, méterenként 3 kg sulyG. A rudat
egyik végére felfiiggesztett 32 kg stly tartja ogyen-
stulyban. A forgasi pont a rad masik végétél 8 m-nyire
van, Mennyi a rad hosszusaga ?

- 123. Valamely hengerkeréknél a hengernck a
sugara 2 dm, a keréké 11 dm. Mekkora erét kell
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alkalmaznunk, hogy a hengerre erdsitett 500 kg-nyi
terhet egyensulyban tarthassuk ?

124. A 300 kg stllyal megterhelt mozgd esigh-
b6l a kotelek 600-nyi keriiletet fognak be. Mekkora
sulyt kell alkalmaznunk, hogy egyensulyt létesit-
hessiink ?

125. A 4 csigabdl all6 kozonséges csigasorndl a
teher 1000 kgr. Mekkora er6t kell alkalmaznunk,
hogy egyensuly jojjén létre ?

126. Hany mozgod csigit kell alkalmaznunk a
hatvany ecsigasornal, ha minden csiga 5 kg-ot nyom,
hogy 86 kg erével 501 kg terhet tarthassunk egyen-

: g 501 —5
stlyban ? [3 “Be a]

127, Valamely hatvanycsigasorndl 4 mozgo-
csigdval 600 kg salyt kell egyensalyban tartani.
Mekkora sily kell erre ?

128. Mekkora er6 sziikséges ahhoz, hogy 35 -nyi
hajlasi lejtébn a 250 kg-nyi terhet egyensulyban
tartsa: 1, ha az erd irdnya parhuzamos a lejté hosz-
szaval, 2. ha parhuzamos a lejt6 alapjaval, 8. a lejtd
hosszaval 300-nyi szdget zar be ? Szdmitsuk még ki
azt is, hogy mindezen esetekben mekkora nyomést
gvakorol a teher a lejtére ?

129. Az el6bbi példdban a surléddst figyelmen
kiviil hagytuk, Allapitsuk most meg, mekkora erdt
kell a két els6 esetben alkalmaznunk a teher leguru-
lasdnak a meggatolasara, tudvén, hogy a surlodas
koefficiensének értéke & = 025 ? :

130. Mekkora erd szitkséges ahhoz, hogy a 600
kg teher felemelheté legyen olyan csigival, amelynél
egy-egy csavarmenet magassiga 10 mm és az orso-

nak a sugara 68 mm? [P = Qh:2rm]

<
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131, Mekkora terhet lehet felemelni 25 kg ergvel
olyan ¢savarral, amelynél egy csavarmenefl magas-
siga 1'2 cm és a csavarorsé sugara 8 cm?

132. Mekkora terhet lehet felemelni 40 kg-nyi
erdvel olyan 2 cm sugarG csavaron, melynél az erd
‘egy 1'6 m-es kari emel6 végpontjdin hat, ha a
csavarmenet emelkedése 80 30’ és a surlédasi koeffi-
ciens ¢ = 027

5. § A sulypontrél.

133. Keressitk a 8 m sugara korhoz tartozod
750-nyi koriv stlypontjat.

134. Adva van valamely haromszognek mind a
harom oldala (¢, &, ¢) tovabb4a adva van a ¢ oldal-
hoz tartozé m. magassdg. Hatérozzuk meg a hirom-
szdg sulypontjdnak ¢ oldaltdl vald tavolsigat.

1356. KovAcsolt vasbol készitenek egy 25 cm
hosszii koriv alaka drotot; a koriv sugara 18 cm, a
kovécsolt vas fajsulya 7'8. E koriv hurja ugyanolyan
vastagsdgu 6lomdrét, melynek fajstalya 11°35. Hol van
a sulypontja ennek a drétrendszernek ?

186. Hat4rozzuk meg valamely haromszdg keri-
tésének a stlypontjat.

137. Hatérozzuk meg a kiilonbézé négyszogek
stilypontjait.

138. Hatdrozzuk meg a silypontnak a tavol-
sagit a leghosszabb oldaltél abban a hiromszdgben,
melynek oldalai rendre 8, 11, 14 m hosszisaguak.

139. Bizonyitsuk be, hogy a haromszdg sily-
pontjinak tavolsiga valamely a haromszig sikjiban
fekv egyenest6l akkora, mint a hiromszdg hirom
szogpontjanak az illeté egyenestdl mért tavolsigaik
osszegének a harmadrésze.
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140. Egy 120 kgos héromszigalaki vaslapot
hirom ember szdllit tova a szOgpontoknal fogva.
Mennyi jut a teherbdl mindegyikre ?

141 Egy koralaka 4 kg stlya kélapot szélein
olyan harom pontban tdmasztunk ald, amelyek egy
egyenlszara haromszoégnek a szdgpontjai. A harom-
szog alapjdval o — 400 nagysign szog fekszik 4tellen-
ben, Mekkora teher jut az egyes tamaszto-palcdkra ?

142, Hol van a sulypontja annak a 450-o0s
kozépponti szogli egyenletesen elosztott tomegi kor-
cikknek, melyet a 10 e¢m sugéru korb6l vagtak ki

143. Milyen tavolsagban van az alaplaptol a
kap palastjanak a sulypontja ?

144. Hatdrozzuk meg a piramis sulypontjanak
a helyzetét.

145. A négyzetalapn 15 din magassigh piramist
a cstesatél 3-dm tavolsdghan alapjaval parhuzamos
siklcal atmetszik. Hatirozzuk meg a csonkapiramis
sulypontjat, tudvin, hogy az alaplap egy-egy oldala-
nak a hosszlisiga 6 dm.

146. Hatirozzuk meg valamely csonkaktp suly-
pontjanak az alaplaptél mért tavolsagat.

147. Hol van a sﬁlypéntj;_]. a 18 m. magassdgi
végig mindeniitt 8 m nyilasa toronyuak, ha falvastag-
siga aljatol tetejéig fokozatosan vékonyodik, még pedig
14 m-tél 1 m-ig?

148. A Napnak tavolsiga a Fildtol 148'8 millio
kilométer. Témegeik ardnya 1:350,000. Hatarozzuk
meg kozds silypontjuk helyzetét.

149. Egy 36 cm hossza és 320 g stalyn vaspalca
egyik végére 72 fajsilya 36 em sugari vasgolyd
van erfsitve. Hatirozzuk meg a sulypontnak a palca
szabad végétol mért tavolsagit,
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160. A 10 m magassdgi és 3 m sugari hen-
gerre ugyanazon anyaghol egy kip van helyezve,
amelynek magassiga ugy aranylik az oldalvonalahoz,
mint 10:11. Hatdrozzuk meg a kozos sulypont
helyzetét.

6. §. A testek biztos allasardl.

161. Hatdrozzuk meg az 5 m hosszi, 3 m széles
és 8 m magas 4350 kg salya derékszogli parallel-
epipedon alakt testnek a biztos &lldsdt az egyes
élekre, mint forgasi tengelyekre vonatkozodlag.

152. A négyzetalapu egyenes piramis olyan
anyagh6l van készitve, amelynek fajsilya 9'8. Az
alaplap egyegy oldala 12 cm hosszi; a piramis
magassfga 45 cm. Mekkora, a csacsnal vizszintes
irdanyban haté erét kell alkalmazni, hogy a piramist
egyik alapéle koriil elforgassuk ? Mekkora az elfordulas
szogének nagysdga abban a pillanatban, amikor a
test esni kezd ? :

163. Egy négyoldali, 36 kg sulyi asztal libai
75 cm-nyire allanak egyméstol. Az asztalon 85 kg-nyi
suly van. Mekkora az asztal 4llisinak a biztossdga.

154. Ugyanazon anyaghél ugyanakkora alapi és
salyt hengert, kiipot és félgémbot készitiink. Mekkora
— sulypontjaikban vizszintesen haté — erdk képesek
az igy eloallitott testeket biztos allisukbol kimoz-
ditani ?

155. Valamely r — 8 cm sugara egyenes henger
tetejére ugyanazon anyaghol félgomb van helyezve s
a henger alapja egy 160 hajlist lejtére van Aallitva.
Milyen magas lehet a henger a feldiilés veszedelme
nélkiil ?
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7. § A kozépponti mozgésrél.

1566. Valamely /=14 m hosszisigu zsinegen
04 kg salya vasgoly6t forgatunk koril a fiiggbleges
sikban olyképen, hogy az percenkint 80 fordulatot
tesz, Hatarozzuk meg, mekkora a zsineg fesziiltsége a
vasgolyé legmélyebb allasakor ?

157. Mekkora a centrifugélis ereje annak a test-
nek, amely a 2 m sugart korpalydt 5 masodperce
alatt futja meg ?

" 158. Hatérozzuk meg, hanyszor nagyobb a centri-
fugdlis ereje a sulyandl annak a festnek, mely az
1'5 m sugara korpalyat egyenletes mozgéssal egy
harmad mésodperc alatt teszi meg?

159. Az 1 kg sulyd test az 1 m sugara kor-
palyét 1 mésodperc alatt teszi meg. Mennyi a gyor-
sulds és a zsineg fesziiltsége ?

160. Mekkora a Holdnak a Fold kortl vald
keringésében a centripetdlis gyorsuldsa, ha keringési
ideje 27 nap, 7 éra, 43 elsé és 11'5 méasodperc és a
Foldt6l val kézéptavolsiga 60 27 foldsugar — 884,400
kilométer ?

161. Mekkora a linedris sebessége annak a test-
nek, mely a 2 m sugari korben forog, ha centri-
fugalis ereje éppen a stlydval egyenlG ?

162. Mennyinek kellene valamely test horizon-
talis sebességének lenni az egyenlitén, hogy a centri-
fugdlis erd egyenld legyen a nehézségi erbvel és
hanyszor kellene ehhez a Foldnek tengelye koril
sebesebben forognia, mint a valésdgban ?

163. Ha a gyorsulds, melyet a Fold az egyen-
litén létesit (978 m -} 84 mm) a Newton-féle torvény
szerint csokken, mekkora annak értéke a Hold kdzép-
tédvolsigira vonatkoztatva ?
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164. A Foldet a Holddal 6sszekdtd képzelt egye-
nesen a Foldt6l mekkora tavolsagban kellene lennie
valamely testnek, hogy egyenlé vonzdst nyerjen a
Foldtsl és az ennél 81-szerte kisebb tomegd Holdtél ?

165. Mekkora magassagra ugorhatna izomerejénél
fogva a Hold feliiletén az, aki a Fold feliiletén 1 m
magasra tud ugrani?

166. A levegh ellenallisat figyelmen kiviil hagy-
van, mekkora sebességgel kellene egy golyot kil6ni,
hogy az ne térjen tobbé vissza a Foldre, hanem
keringjen a koriil ? Hatarozzuk meg a golyénak szi-
derikus és szinodikus keringési idejét.

167. Tudvan, hogy a Fold Nap-koriili palyajat
865 26 nap alatt végzi el és hogy a Napnak Foldiink-
t6l valé tavolsadga 23,34y foldsugdr; hatérozzuk meg
— g értékét 9:8145 m-nek véve és korpalyat tételezve
fel — mekkora a két égitest altal kolestndsen léte-
sitett gvorsulds és ebbél, hogy hényszorta nagyobb a
Nap tomege a Fold tomegénél ?

168. Melyik lenne azon szélességi fok, melyen
a nehézségi er és a Fold forgasahol szarmazod centri-
fugalis er6 egyenls lenne, ha a Fold 20-szorta gyor-
sabban végezné tengelye kériill valé forgasat, mint a
valésagban ?

169, Mekkora a Nap feliiletén a nehézségi gyor-
sulis? A Nap 4tmér8je 109-szer, témege pedig
350,000-szer akkora, mint a Foldé.

170. Mekkora centrifugilis er6 mutatkozik a
15 m sebességgel haladé 110 tonna stlyt vonatnél,
amikor az olyan gorbiiletd sinen mozog, melynél a
gorbiileti sugar » =1 km ?

171. Mekkora a vonzis és a gyorsulds két egy-
méstol 1 m tivolsighan 1év6, egyenkint 5 kg sdlya
vasgolyo kdzott; mily nagyok a keresett értékek, ha
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a két golyd érintkezik egymassal, ha a golyok (sur-
lodas nélkiil) kozeledhetnének egymashoz; mekkora
utakat tennének meg a nehézség kovetkeziében;
mennyi idére lenne szikségik 1 cm nagysagi Gt
megtételére ?

172. Szamifsuk ki, mennyi id6 alatt végezné el
foldkorili utjat a Hold, ha tdvolsiga valamely véletlen
folytan felényire csokkenne ?

173. Mekkora a szabadesés gyorsuldsa a Jupiter
bolygén. Tomege 350 szer, sugara pedig 11-3 szer
nagyobb, mint a Foldé ?

174. Valamely vékony palca rajta atmené figgd-
leges tengely koriil forog. Egyik végére P—6 kg,
masik végére @ — 1'5 kg nagysdgh sily van fiig-
gesztve olyképen, hogy az elsének a salypontja a for-
gési tengelytél d1— 30 em, a masodiké d2 = 110 em
tavolsdgban van A forgisi id6 ¢ =0'5 méisodpere,
Mekkora huzast szenved a tengely ezen forgdsi idd
alatt ?

175. Hatdrozzuk meg a Jupiter és a Nap tome-
gének az ardnyat a kovetkez6 adatok alapjan. A Jupiter
tavolsaga a Naptol 778 millio km, vagyis 1845-szirte
nagyobb, mint elsé holdjanak a Jupitert6l meért tavol-

siga, A Jupiter keringési ideje kerek szdmban 12 év
(pontosabban 4338 nap); emlitett holdj{mah a Jupiter
koriil valo keringési ideje pedig 1 nap, 16 éra, 18 perc.

176. A negyedik Jupiter holdnak a Jupitertsl
val( tAvolsdga 4'5-szer akkora, mint az elsé holdé,
keringési ideje pedig 16 nap, 8 dra és 47 perc. Ugyan-
ezen adatok alapjan végezzilk az el6bbi feladatban
kivént szamitast és allapitsuk meg az eredmények
helyességet.

177. Milyen sebességgel haladhat valamely 7500
kg salyt vasuti koesi a felborulds veszedelme nélkiil
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olyan gbrbe pélyan, melynek gorbiileti sugara 250 m,
ha a kocsi stlypontja a f¢ldszint6l 14 m-nyire van,
a sinek szélessége pedig a normdlis 144 m?

178. Szamitsuk ki még, hogy az eldbbi példa
adatainak megtartdsa mellett, miként fokozhaté a
vasuti kocsi gyorsasidganak maximalis értéke, ha a
k'ilsé sin magassagat oly mddon emelik, hogy a sin-
tarto gerenddk (talpfak) sikja a vizszintessel 2-50 nyi
szoget alkot?

179. Hatérozzuk meg, mekkora értékkel cstkkenti
a centrifugalis erd a T6ld vonzderejét az egyenlitén ?

180. Mekkora sebességet kell az « =4 m
gyorsulést létesild vonzoerstél 120 cm tAvolsdgban
forgd testnek nyernie, hogy az emlitett tavolsag
allandé maradjon ?

8. §. Az ingarol.

181, Allapitsuk meg a 0'6 és 1'5 m hosszt ingak
lengésszdmainak az ardnydt.

182. A mésodperc-inga hosszusiga a sarkoknal
(99 6.8 m, Budapesten 0:993,796 m, az egyenlitén
099,093 m ; hatarozzuk meg, mennyi ezeken a helye-
ken a nehézségl gyorsulds értéke ?

183. Valamely helyen a mésodperc-inga hosszi-
siga 00940 m egy test 20 m magasrol esik a foldre.
Mekkora a végsebessége ?

184. Mennyivel kell Budapesten a masodperc-
inga hosszlisdgat nivelni, hogy naponkint egy len-
géssel tobbet végezzen, mint most és mennyi lesz
akkor a napi lengések szdma

185. Mennyi id6 alatt végez Budapesten, ahol
g=98088 m az 1 m hossziisaga inga 600 lengést ?
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Mekkora azon inginak a hosszusiga, amely ugyan-
csak annyi idé alatt 1500 lengést végez ?

186. Valamely helyen az 1 m hosszisagn inga
5 perc alatt 298 lengést végez ; mennyi azon a helyen
. a mésodperc-inga hosszuséiga ?

187. Valamely 1'8 m hosszasagi inga a meleg
emelkedése kovetkeztében eredeti hosszusiginak egy
hatszdzad részével megndvekszik, Mennyivel médosul
ezdltal a lengési szdm ? Ha az valamely ingaérdnak
lenne az ingija, mekkora késést mutatna az o6ra a
kiterjedés kovetkeztében ?

188. Mennyivel sietne az az ingaéra, melyet az

egyenlitordl az északi sarkra vinnének ?

189. A nehézségi gyorsulds a Napon 275 m
sec—2, a Holdon 163 m sec—2 Mennyi ezeken a
helyeken a méasodperc inga hossziséga ?

190. Az ! és /1 hosszusdgn ingak lengési idéi
kozott az ! hosszisdgn inga lengési idejének abszolut

értékéhez viszonyitva % kiillénbség mutatkozik. Ha-

tarozzuk meg ! fiiggvényeként az /1 hosszisagh inga
hosszlisdgdnak az értékét.

191. Mennyivel késnék az az ingadra, melyet Buda-
pestr8l az egyenlitére vinnének ? Milyen véltoztatdst
kellene tenni az 6rdn, hogy' a pontos id6t mu'assa?

192. Valamely helyen Foucault ingakisérletét
elvégezvén, azt tapasztalldk, hogy azon a helyen
26 6ra 50 perc lenne szitkséges az inga sikjanak
egy teljes koriilforduldsara. Mennyi annak a helynek
a foldrajzi szélessége ? Mennyi id6 kellene a teljes
koriilforgasra Budapesten ?

193. A Fild valamely helyén a maésodpercinga
hossziusdga 0997 m. Mennyi azon a helyen a nehéz-
ségi gyorsulas? Mennyi a légiires térben egy kob-
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deciméter 4%u viz stlya, tudvan, hogy Parisban,
amely helyre nézve a mértékrendszert vonatkoztatjulk,
a nehézségi gyorsulas értéke 9:8099 m és egy kob-
deciméter 4% viz sulya 1 kg?

194. Allapitsuk meg a nehézségi gyorsulisok
viszonyat ama két helyen, melyeken az 1 m, illetéleg
1012 m hosszisigu ingdk lengési id6i egyenldk.

195. Valamely helyen az Atwood-féle esdgép két
silya egyenként P gr. A thlsily p gr. Az esés utja
a talsuly kivetkeztében az n-edik masodperchen ! em,
Hatérozzuk meg, mennyi azon a helyen a mésodperc-
inga hosszisiga és mennyi a ¢ értéke ?

d 196. Mennyi a hosszusig-kiilonbsége a masod-
perc ingaknak ama két helyre vonatkozilag, melyeken
a nehézseégi gyorsulas értéke 9812 m, illet6leg 0798 m?

197. Egy méasodperc-inga tgy van szabilyozva,
hogy egy teljes kilengése 60. Mennyivel véltozik a
lengések napi szdma, ha a kilengés értéke T%ra
emelkedik ?

198. Az az idd, amely alait a test a 131 m
hosszsagh lejtén esik 8 masodperccel tobb, mint az
5 m hosszisagl inga két lengésének az ideje. Mennyi
id6 alatt végezné az utjata testa lejté6 hosszén, ha a
lejté hajlasszogét 50-kal noveljik ?

199. Ismervén a Fold sugarat (6378 km) hata-
rozzuk meg, hogy milyen ! hosszisdgot vesz fel a
masodpere inga hosszlisdga 1250 m-nyi magassigbhan
a tengerszin folott.

200. Valamely ingaradra forgdsi tengelyétél
920 mm-nyire 200 gnyi salyt alkalmazunk, Milyen
nagysdgi stlyt kell alkalmazni a forgdsi tengely
folott, hogy az lengéseit egy masodpere alatt végezze ?
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9. §. Mechanikal munka és eleveners,

201. Mekkora az 1 kg stlynak 1 dm magassag-
bol torténd esésekor létesitett munka ?

202. Mekkora munkakifejtéssel jar 1 g-nak 3 m
magasra emelése ?

203. Hany cm magassiaghol kell esnie a kg
tomegnek Budapesten, hogy a kifejtett munka 980-88
megaerg legyen ?

204. Hany crg foglaltatik a kilogrammeéterben ?

2056. Valamely 75 kg sulya turista az 1920 m
‘magas hegyre hdrom és félora alatt jut fel. Mennyi
az atlagos munka végzése masodpercenként ?

206. Mi a munkaképessége (effektusa) annak a
vizesésnek, melynél mésodpercenként 630 kg viz esik
le 5 m magassaghol ?

207, Szamitsuk ki, hogy mekkora tomeget képes
a 15 kg-nyl erd tigy mozgatni, hogy az 8 masodperc
alaft 1 km-nyi utat tegyen meg ?

208. Valamely 50 gr nagysdgi tomegre 90C0
din-nyi Allandé er6 hat s e hatids kovetkeztében a
test 20 cm-nyi elmozduldst szenved. Mennyi az elmoz-
dulds végpontjiban a test sebessége ?

209, Valamely 30 kgnyi eré 10 masodpercig
hat a 30 kg salya testre. Mekkora uton képes az a
nyert eleven ereje kivetkeztében 1200 kg ellenéllast
1egy6zni ?

310. A 08 kg sulya kalapéccsal sziget veriink
egy faba. Ha a kalapics sebessége 1500 kin és a szig
az lités Lkovetkeztében 8 cm-nyire hatol a faba,
mennyi kilogrammokban kifejezve a fa altal kifejtett
ellendlls ?

211. Szamitsuk ki, hogy mekkora sebességgel
hagyja el az dgytgolyd az fgyucsovet, ha a golyénak
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a sulya 22 kg, az 4gyh stlya 3300 kg és az agyd a
golydéval ellenkezd irdnyban a reakeié kivetkeztében
1-2 m nyi sebességet nyer ?

212. Egy golyd keresztmetszetén masodpercen-
ként 5500 kg viz folyik at 1'6 mnyi Aatlagos sebes-
séggel Szémitsuk ki ennek a folyéviznek az eleven
erejét.

213. Mennyi ideig fog futni a g6z elzardsa utin
a vizszintes sineken az a 9000 kg salya vasuti koesi,
mely a goz elzdrdsa el6tt 14 m-nyi sebességgel haladt,
ha a legydzendd ellendllas értéke 80 kg? Mekkora a
vasuti koesi dltal a g6z elzdrasa utdn megtett at?

214. Mennyi a 20 kg silyG 850 m sebességgel
kilétt agyagolyénak az eleven ereje ?

215. Tudvan, hogy egy hdegység (kaldria) 424
kgm-nyi munkat képes végezni, szdmitsuk ki, hogy a
15 m sehességgel halado 6000 kg salya vasuti vonat,
amely a fékezés utin még 12 km nyi ulat tesz meg,
mekkora ellenallast gyéz le és mily nagy a surlodas
kovetkeztében keletkezett melegmennyiség ?

216. Mily nagy annak a 210000 kg sulya vasiti
vonatnak az eleven ereje, amely 10 m-nyi sebességgel
teszi az utjat?

217. Valamely test a vizszintes sima feliilefen
15 m sebességgel mozog. Mekkora utat fog megtenni,
ha a sarlodasi koefficiens e = €05 ?

218. A 15 m sebességgel haladé 850 kg sulyn
test 500 kgm-nyi munkéval egyenld értékii ellenallast
kénytelen utjaban legy6zni. Milyen véltozdst szenved
ennek kovetkeztében a sebessége ?

219. A 180 20°-nyi esésdi folyd az 16 km-nyi
uton minden ordban 80000 tonna vizet szallit 6 dm
atlagos sebességgel tova. Mekkora a folyoviz &ltal
létesitett mechanikai munka értéke naponként és

Dr. Lévay Ede: Fizikai példatar. 3
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milyen sebességgel érkezik a viz a jelzett palya
végére, ha a snrlédési koefficiens e ==818 9
220. Mekkora ufat tesz meg a 12 m sebességgel
halad6é vasuti vonat a g6z elzérdsa utdn, ha a strl-
dashdl eredd ellendllis a vonat silyénak 300-ad
részével egyenld ? :
221, Mennyi a strlédasi koefficiens, ha a 63 tonna
salyi, 15 m sebességgel haladé vonat a gbz
elzdrdsa utdn még 12 kilométernyi utat tesz meg?

222, Mekkora erd sziikséges arra, hogy a viz-

szintes palyan haladé e stlyi és »y sebességii vonat-
nak a sebességét ¢ percen belil vy > vy-re emelje?

223, A ¢ sulyt és » sebességii vonatnak a gbz
teljes elzarasa utdn még olyan ellenallast kell legy8znie,
mely a ¢ salya fest nyoméasival egyenlé értékil.
Mekkora 7 utat tesz még meg a vonat, a megillas
pillanataig ? :

224, Mennyi az effektusa annak a lonak, amely
a 12 q sdlya kocsit egy dra alatt 10 km-nyire képes
elszdllitani, ha az ellenallds a kocsi sulydnak 45-6d
részével egyenld ?

225, Valamely @ kg sulya test olyan vizszintes
palyan mozog, melyen a sarlédési koefficiens értéke e.
Ha a testnek a sebessége valamely pillanatban »,
szdmitsuk ki, mennyi id6 mulva szdll le a sebesség
a felére ; mennyi mindkét pillanatban a mozgo test
eleven ereje; mennyi a két idGpillanat kdzott megtett at;
milyen {4volsdghan és mikor jén a test nyugalomba ?

10. §. Szilérdsag és rugalmassag.

226. Mekkora megterhelést bir meg az elforés
veszedelme nélkill a 25 mm? keresztmetszetii kova-
csolt vashol készitett rad ?
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227. Mekkora megterhelést kell alkalmazni, hogy
a 20 mm? keresztmetszetii kovacsolt vasbol készitett
rad eltorjon ?

228. Végezzilk a két elobbi példdban kivant
szamitdsokat arra az esetre vonatkozdlag, ha a ruad
sdrgarézb6l van és kereszimetszete 4 cm2

229, Mekkora nagysagn lehet az a stly, melyet
a 10 em? keresztmetszeti fagerenda még az eltorés
veszedelme nélkiil hordozhat, ha horddsi modulusianak
az érléke 1°8? .

230. Mennyivel hosszabbodik meg az eldbbi
példdban adott keresztmetszetii 15 m hosszusigi
gerenda 20 q megterhelésnél ?

231. Mekkora a rugalmassagi modulusa az arany-
nak, ha a 6 dm hosszi 3 mm? keresztmetszetl arany-
drot 68 q megterhelésnél 2'1 mm-rel nyilik meg.

232. Az eziist rugalmassigi modulusa 7274 kg
(vagyis ez ama suly, mely az 1 mm? keresztmetszeti
palcat a sajat hosszaval megnyujtand, ha a palca
szilardsaga (erdssége) ezt a megterhelést megbirna),
szamitsuk ki az eziist rugalmassagi koefficiensét.

233. Az ontott acél rugalmassagi koefficiense
0°000051. Szamitsuk ki, mennyl az éntétt acél rugal-
massigi modulusa ?

234. Mekkora megterhelés mellett lehet Gssze-
z0zni a 25 cm hosszii, 125 cm széles 6s 625 cm
magas téglat, ha azt legnagyobb keresztmetszetével
a féldre helyezziik, tudvan, hogy a téglinak vissza-
hato szilardsiga (erdssége) 125 ?

235. Hany ilyen tégla rakhato legfeljebb egy-
mésra, ha 1 m? tégla salya 17 q? -

3%
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11. Az iitkdzésrdl.

236. Két rugalmatlan golyd, melyeknek 5, ille-
téleg 7 kg a sulyuk és 8, illetéleg 6 m a sebességiik,
egy iranyban mozog. Miutdn a nagyobb sebességgel
mozgo golyo utolérte a masikat, dsszeiitkznek. Mennyi
lesz litkdzés utdn a kozos sebesség nagysiga ?

237. Két rugalmatlan golyé 95 m, illet6leg 50 m
sebességgel egymassal szemben halad. Utkizés utan
a kozos sebességiik, mellyel a nagyobb sebességi
goly6 iranyiban mozognak 40 m. A két golyé egyiit-
tes stlya 22 kg volt. Szamitsuk ki, mekkora volt a
golyok silya killon-kiilon és mekkora a veszleség az
eleven erdben az iitkozés utan?

238. Mekkora lesz két ellentétes irdnyban jové
rugalmatlan golyo kozos sebessége az iitkézés utan,
ha az egyiknek stlya 3 kg, eredefi sebessége 4 m,
a masiknak salya 5 kg, eredeti sebessége 6 m volt ?

239. Valamely 5 kg salyn rugalmatlan golyd
8 m sebességgel iitkozik az ugyancsak rugalmatlan
14 kg sulya nyugvo golyéba. Milyen lesz a két golyd
kozos sebessége iitkozés utan ?

240, Valamely sima lapon, ahol a surlddasi koeffi-
ciens e= 0'02 nyugalmi helyzetben van egy 4 kg
sulyt rugalmatlan goly6. Ehhez egy 7 kg sulya szin®
tén teljesen rugalmatlan golyo titkdzik s az litkGzés
kivetkeztében az elsé golyd 80 m nyire tovabb gurult
a sima lapon, Mekkora volt a mozgd goly6 sebessége
az iitk6zés pillanatdban ?

241. Két egyiittvéve 50 kg salya tokéletesen
rugalmatlan golyo ellenkezdé iranybdl jGve, Osszeiitko-
zik egymassal és 10 m kozis sebességgel mozog tova
iitkozés ulan az eredetileg nagyobb sebességii golyo
iranyadban. Mekkora volt az egyes golydk silya, ha
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eredeti sebességeik 14, illetéleg 17 m, nagysaghak
voltak.

242, Két 5 kg és 7 kg stlyt rugalmas golyd
5 m, illetéleg 7 m sebességgel halad egymdés utén,
Miutdn a nagyobb sebességii goly6 utélérte a mésikat,
bekivetkezik az iitkozés. Mekkora lesz titkozés utin
az egyes golyok sebessége ?

243. Két rugalmas goly6 kozill az egyik 1 kg,
a masik 2 kg sulyn, az elsdnek iitkozés elétt 25 em
a sebessége. Mekkoranak kellett lenni a masik golyd
sebességének, hogy az elsd az titkozés utdn nyugalmi
helyzetbe jusson ? Mennyi lesz a masodik golyé sebes-
sége az litkozés megtorténte utin? Lesz-e veszteség
iitkozés utan eleven erében ?

244. Két ugyanazon irdnyban haladé rugalmas
golyo koziil az els6nek sulya 18 dg, eredeti sebessége
4 m, a masodiknak a stlya 3 dg, eredeti sebessége
18 m. Mennyi lesz iitkozés utdn a golyok sebessége ?

245. Két ellenkez6 irdanyban haladé rugalmas
golyd kiziil az egyiknek a sulya 10 kg, sebessége 2 m,
a mésiknak a stlya 2 kg, sebessége 8 m; mennyi
lesz a golyok sebessége iitkozés utan ?

2486. Két adott (kiillénboz8) tomeglh és adott
(kiillonbtz6) sebességii rugalmatlan golyé ferdén iitko-
zik 0ssze egymadassal, még pedig az egyik a kozos
érintdsikkal =, a masik § nagysdga szoget alkot. Milyen
lesz a golyok sebessége és a kozos érintd sikhoz
képest az iranya titkdzés utdn ?

247. Két m és m, tomegli rugalmas goly6 »
és v, sebességgel az érint6sikhoz o, és «, sz0
alatt hajolvan, Osszeiitkdzik, Széamitsuk ki a golyék
sebességét és irdnyat iitkozés utén.

248, Két tokéletesen rugalmatlan goly¢é koziil
az egyiknek a silya 2 kg, sebessége 6 m, a mésik
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nyugalomban 1évé golyénak pedig a stlya 8 kg volt.

Az iitkozés 6000 szog alatt kovetkezik be, Mekkora
sebességgel és milyen szdg alatt valik el titkdzés utin
egyméastol a két golyé ?

249. Végezziik el a szamitédst abban az esetben,
ha az el6bbi példdban kozolt adatokat megtartjuk,
azonban a két golyot tékéletesen rugalmasnak vessziik.

250. Négy tokéletesen rugalmas goly6 Ugy van
egymés mellé felfiiggesztve, hogy egymassal érint-
kezik ; kozéppontjaik pedig ugyanazon egyenes vonal-
ban vannak. Az els6é golyonak a tomege m, a masodik
fele az els6ének, a harmadik fele a masodikénak, a
negyedik golyé tdmege pedig fele a harmadik golyo
tomegének. Mekkora sebességet nyer a negyedik
golyd, ha az els6 2 cm sebességgel iitkozik a misodik
golyoba ?

12. §. A folyadéknyomésrol.

251, Mily nagy a viz nyomésa 5600 m mélység-
ben a tenger szine alatt?

2562, Valamely vizsajto kopti », illetéleg I sugart
hengerek. Mekkora stlyt lehet felemelni ezen sajtéval,
ha a kisebbik kdpG dugattytjira p erd hat? Ha a
kisebbik koplben a dugattyn ! em utat tesz, meny-
nyivel mozdul el minden nyoméasnil a nagyobbik
dugattyt ? Mekkora a végzett munka mindkét oldalon ?
[Ha P a felemelhets siuly 4 az egyik, @ a mésik
alapteriilet, akkor P: p=A : a=R2: 12 ésigy P =
p R2:r2 Ha z a masodik dugattyt utja, akkor Rinx
=r2nl és x=1Ir2: R2 A végzett munkakra nézve a kis
dugattyiban M = pl, a nagyban M!=P. x. Ha ide
P és x talalt értékeit helyettesitjiik, lesz M = ML]
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253. Milyen magasra kell a vizet onteni vala-
mely csGben, hogy a fenékre gyakorolt nyomés 4 kg
legyen minden négyzet czentiméternyi teriiletre nézve,
Mennyi a nyomés akkor 8 m-rel és mennyi 4 m-rel a
folyadék felszin alatt?

264, Mekkordnak kell valamely vizsajténal a
nyomédugatty feliiletének lennie, ha a mésik dugattyt
sugara 15 cm és ha a sajtoval (a forgatd karok hata-
sat nem tekintve) 500 szoros hatdst akarunk elérni?

255. Valamely szivattya két dga kozlekedik egy-
méassal. Az dgakban a viz egyenlé magasan 4ll. Az
egyilk Ag Atmetszetének terillete 3 dm2, a masiké
4 dm?2 A kisebbik agban 3411 kg megterheléssel
dugattyat helyeziink a folyadék felszinére, éppen gy
a masik agban is 4964 kg. megterheléssel. A dugaty-
tytik kozil (a surlodashol eredd ellenallastol eltekin-
tiink) melyik és mennyivel fog emelkedni?

256. Egy négyzetes alaph csonkagila alaku edény
alsé alapjdnak egy-egy éle 4 cm, a fedblapjinak egy-
egy ¢le 3 cm. A csonkagula magassiga 15 cm. Az
edényt sziniiltig megtoltjilk vizzel. Mennyi a fenék-
nyomas ? Milyen a fenéknyomas nagysdginak aranya
az edényben foglalt viz sulyadhoz képest ?

257. Szamitsuk ki, mennyi lenne a feliiletegységre
gyakorolt és az elobbi példiban meghatirozott

; nyoméss akkor, ha azt magassiginak csupan kéthar-

mad részéig tolten6k meg vizzel. Mennyi lenne az
emlitett nyomas akkor, ha viz helyett higanyt (faj-
silya 18:6), majd borszeszt (fajsalya 0-79) toltenénk
az edénybe ?

258. Valamely vizsajté két &gdban higany van
(fajsulya 18'6). Az 1 dm® Aatmetszetd szlikebb dgba
dugattyut alkalmazunk. Mekkora a dugattyira gya-

“korolt nyomés, ha a két aghan 1év8 higany felszin
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dllasa kozott olyan a kilonbség, hogy az 5 dm?
atmetszetii nagyobbik 4ghan a higany felszin 3 dm-rel
all magasabban, mint a szlikebb dghan ?

259, Mennyi a 6 dm éli kocka oldalaira és
fenekére gyakorolt nyomédsa a kockéba dntitt viznek ?

260. Szamitsuk ki mennyi a 16 dm atmérdji,
12 dm magassdgi sziniiltig vizzel megtoltott edényben
az oldal- és fenéknyomas nagysdga és milyen arany-
ban éllanak ezek egymashoz?

261. A viz elzdrdsira szolgdld "zsilipnél a viz-
allds magassdga 1 m. A zsilip deszkdjanak a stilya
65 kg. Mennyi er6t kell alkalmazni (a strlédast nem '
tekintve) a zsilipdeszka felhuzédsara ? |

262. Mekkora sulynak felel meg léglires térben
az az erf, melyet a 24 fajsulya 160 kg salyn ko i'
felemelésére forditanak ? ]

13. §. Archimedes elve.

263. Mennyi vizben az 52 fajsulyu 12 kg sulya
testnek a sulyvesziesége ?

2684. Fgy T2 fajsulyn vashdl készitett 20 kg
salya iires golyét félig akarunk a vizbe elmeriteni.
Mennyire kell a golyé falvastagsagat venni?

265. Egy a =295 cm ¢l 15 kg sulya golydt
vizbe meritiink. Mennyi a mutatkozé stlyveszieség?

266. Egy egyenld falvastagsigu iires fémgolyo a
d sfiriiségii folyadékon tszik ngy, hogy kizzépponija
éppen a folyadék szabad felszinére esik. A gomb
belsé iiregének térfogata », a fém fajsilya <'. Mennyi
a gomb sulya?

267. Mekkora er6 sziikséges ahhoz, hogy a
416 kg. silyG 104 dm? térfogata vizbe esett testet a
viz szinéig kiemeljiik ?
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268. A tengerviz fajsilya 1:03. Valamely hajé a
folyé vizben annyira siipped le, hogy térfogatiabol
2680 m3 keriil a viz felszine ald. Mennyi lesz a viz
ald meriilé térfogat akkor, mikor a hajé a tengerre
érkezik ?

269. Egy aranybol és eziistb6l otvozott rud
stulya a levegdben p gr. Vizhen a sulyvesztesége
P gr. Milyen az btvény osszetétele, ha az arany faj-
stulya f; az eziisté f1 <7 f? [Ha az arany mennyi-
sége X, az eziisté y, akkor x |- y==p és T —|-%2p]_
Ezen elsofokii egyenletrendszerbél = és y értéke
meghatdrozhat6 |

270. Mennyire siilyed ald higanyban az a fest,
amely vizben 675 dm-nyire siilyed ald ?

271. A 06 cm vastagsiagn és 8 fajsilya réz-
badoghol olyan iires gombot kell késziteni, amely
félig meriil a viz ald. Mekkorara kell venni a belsd
gomb sugarat ?

272. Valamely aranypénz sulya a levegében
» gr. Az arany fajstlya f. Mennyi a pénzdarabnak a
silyvesztesége a vizben ? Alkalmazzuk a nyert ered-
ményt a 20 koronds pénzdarabra.

273. A 84 fajstlya test éppen a 136 és 58
fajsulyt folyadékok érintkezési feliileténél dszik. Tér-
fogatinak banyadrésze meriill az egyik c’: hanyad-
része a masik folyadékba 2

274, Valamely « fajsulyG hengeralaka és m
magassdgi test az [ és f1 fajsulyt egymas folott 1éve
folyadekok koziil a felsében aldmeriil olyképen, hogy
my magasségn része még az also folyadékba is bestip-
ped. Mekkora az = érték ?

2756. Valamely feliil nyilt iivegpohar higannyal
megterhelve p kg-ot nyom és fiiggblegesen aldmeritve
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magassédginak n-ed részével stipped a vizbe. Mennyi
higanyt kell még a pohdrba 6nteni, hogy az egészen
a nyildsaig a vizbe meriiljon ?

276. Két fém koztil az elsébnek a salya Pi,
sulyvesztesége a vizben ¢; ; a mésodiknak a sulya
P, sulyvesztesége a vizben ¢, A két témbdl olyan
P sulya otvényt készitlink, melynek a vizben szen-
vedett silyvesztesége ¢. Mennyit kellett az &tvény-
hez venniink az egyes fémekhbdl ?

277. Egy ¢ stulya és » sugaru platinakoronghél
kuppalastot kell késziteni, E célb6l o kozépponti
szigii korszektort vAgunk ki abbél s azutin §ssze-
hajlitva a széleket Gsszeforrasztjuk, Cstesaval vizre
allitva az igy elkészitett kuppalastot azt vessziik
észre, hogy az magassigénak n-ed részéig alamertlve
uszik a vizen. Ha a platina fajsilya f, milyen nagyra
kell venni az « szoget?

278. Valamely 12 cm magassagn 72 fajstlya
vashdl készitett tires henger egyik végére 4 em magas-
sagh kappalist van forrasztva ugyanazon anyagbol.
Milyen mélyre siilyed ald ez a test a 186 fajstlya
higanyban, melynek felszinére a magasségok mer6-
legesen 4llanak ?

279. A parafdbdl, melynek fajstlya 025 egy
r = 3 em sugari gombot készittink s azt egy 72

fajsalyt vasgbmbocskével kotjiik ossze. Mekkora

rmgysa’igﬁraI kell venni a vasgomb sugarat, hogy vizbe
mértva a két golyé egyensilyban maradjon? Mennyi
a kérdezett sughr értéke akkor, ha a gombdket 0-79
fajstlya borszeszbe mértjuk ?

280. Egy vashol készitett hasab, melynek kereszt-
metszete o alapi és m magassagi egyenlGszari
haromszég olymédon uszik a higanyban, hogy leg-
nagyobb lapja vizszintesen helyezkedik el. Magassa-
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ginak hanyadrészéig meriil a hasidb a higanyba, ha
a vas fajsilya f, a higanyé F'?

281. A 88 fajstlyn rézb6l egy hengert, a 22
fajsalyt platindb6l egy gbémbot készitenek. Ugy a
hengernek, mint a gombnek egyenl6 és pedig 3 cm
a sugara. Az igy elkészitett két testet valamely kozon-
séges kalmarmérleg két serpenybjére akasztjdk s
azutdn a platinagdmbdt 13'6 fajstilyG higanyba, a
rézhengert 1 fajsilyd vizbe meritik ald. Mekkorara
kell venni a rézhenger magassédgat, hogy a mérleg
mikor a két test teljesen bemeriilt a folyadékokba,
egyensilyt mutasson ?

282. A 72 fajsilya vasbdl és a 114 fajsulyn
olombél 7'5 kg stlya otvényt allitanak el6. Mennyit
kell az otvénynek az egyes fémekb6l tartalmaznia,
hogy a testnek a vizben szenvedett snlyvesztesége
éppen 1 kg legyen ?

283. Valamely f fajstlya { hoszusdgi fahenger
als6 részére ugyanolyan keresztmetszetli [‘ hosszi-
sagh és f* fajstlyn vashengert erésitenek s az egészet
vizzel telt edénybe martjak. Hatirozzuk meg milyen
meélyen meriil ald a két hengerbsl allé rendszer és
mekkora a metacentrumnak a hengerek kézos suly-
pontjatal szamitott tvolsdga ?

284. Egy kozlekedd edény két aganak kereszt-
metszetei a2 és A2 teriiletiiek Mindkét adgban higany
van, melynek fajsulya f. Most az els6 agba n cm3
olyan folyadékot oOntiink, mely az eredetivel nem
keveredik s a fajsulya /* < f s ebbe p grammnyi
usz6 tomeget tesziink. Mennyire emelkedik a higany
a mésik dgban? [x = (nf' 4 p): (a2} A2) f]

285. Milyen aridnyban kell, hogy egy platina és
egy vasgomb stlyai egyméshoz alljanak, ha azt akar-
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Juk elérni, hogy osszekitve a két golydt és higanyba
meritve Oket, egyensilyt tartsanak ? A higany faj-
salyat 13:6-nek, a platindét 21-nek, a vasét pedig
7'8-nek vessziik.

14, §. 8iiriiségmeghatarozasok.

286. Hgy homokk6 darab a levegBben 18 kg-ot,
vizben 105 kg-ot nyom. Mennyi a homokkének a
stirfisége ?

287. Mennyi egy kg olomnak a térfogata? Az
6lom stirtisége 11-4.

288. Valamely 12 kg stlyt és d — 7 fajsilyn
testet Osszekeveriink egy madsik testtel, amelynek
salya (‘6 kg, sfriisége pedig f*=5. Mennyi lesz a
keveréknek a sfirtisége ?

289, Valamely iires tiveg silya p. Ha azt vizzel
toltjiilk meg silya P-re emelkedik. Ha a viz helyett
olomreszeléket ontiink belé Py lesz az dlomreszelékkel
telt tiveg sulya. Ha most végiil a reszelék dltal {iresen
hagyott tér betoltésére vizet oOntiink az iivegbe a
silya Psre emelkedik. Mennyi az iireg térfogata?
Mennyi grokban kifejezve az itt emlitett anyagok
stlya ? Végll mennyi az élom sirisége ?

29@. Zinkb6l és Slombdl olyan 56 gr sulyd
goly6t &llitunk el6, melynek sfirisége 10. Mennyit
kellett venni a zinkhél és mennyit az lombdl, tudvan,
hogy az el6bbinek 7-2, az utébbinak 11'4 a sfiriisége ?

291 Mennyi rezet kell 500 gr eziisthoz Otvizni,
hogy az Otvény stirtisége 10 legyen? A réznek 89,
az eziistnek 105 a siirfisége ?

292, A p sulya parafadarabhoz egy p’ silyd
6lomdarab van hozzdkitve. Egytittes sulyik avizben p*,
Mennyi a parafa strisége, tudvan, hogy az 6lomé d ?
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293. Koronaiivegh6l, amelynek a fajsilya 26 és
aranybol, amelynek a fajsulya 193 egyenld sugart
gomboket allitunk els. Az egyik gombot — a killonben
sulytalannak vett — olyan rad egvik végére erdsit-
jiik, amelynek a hosszisdga 80 cm. A masik gombit
a rid masik végére akasztjuk.' Milyen tévolsagban
kell az aranygombtdl szamitva a rudat aldtdmasztani,
hogy a két gimb teljesen viz al4d meritve egyensily-
ban legyen egymassal ?

294, A Beaumé-féle areoméfernél a 150 jelzé-
séré haszndlt sdoldat siirtisége 1116 volt. Tiszta
tejben az areométer 50-ot mutat. Hany fokot fog
mutatni olyan tejben, melynek minden literét 300 gr
vizzel higitottak ?

295. Valamely nemes fémbhdl készitelt disztargy
silya 6 kg. Mennyi ennek a vizben szenvedett suly-
vesztesége, ha tiszta aranybdl van és mennyi akkor,
ha tiszta eziisth6l van? Ha az illeté disztargynak
vizben 5625 kg a silya, kérdés, mennyi aranyat és
mennyi eziistit tartalmaz ? Az aranynak a fajsalyat
19 25-nek, az eziistét 10'5-nek vessziik.

296, Egy iivegbe vizet, alkoholt és étert ontiink,
Vizzel telve az tiveg 250 gr-of, alkohollal telve 210
gr-ot és éterrel megtoltve 200 gr-ot nyom. Mennyi
az iires ilveg sulya és mennyi az éler surhsége ha
az alkoholé 0-87?

297. Az 11 siriségi folvadékbdl 2 térfogatrészt
Osszekeveriink az 1'2 striiségi folyadékhol vett 5 tér.
fogatrésszel. A keveredésnél a térfogatban 1 :136
tsszehuzédis mutatkozik. A keverékbe fiiggGlegesen
belemeritiink egy 1'2 m hosszi hengert és akkor azt
- tapasztaljuk, hogy a hengerbdl 6 cm magassgli rész
kiall a folyadékbél. Mennyi a henger anyagdnak a
sirfisége ?




298, A d; és d, striiségi cukoroldatokbol
dy < dg < do sirliségi oldatot akarunk el6allitani.
Milyen arényban kell az adott oldatokat e célhdl
osszekeverni ?

299. Valamely cukoroldatban a Beaumé-féle
aréométer a0-ot mutat. Milyen ardnyban kell vizet
keverni a cukoroldathoz, hogy az ¢;%ot mutasson ?
Tudjuk, hogy az aréométer készitésekor hasznélt
s6oldat strisége 150-nal 1-116 volt.

300. Egy eziistbol (fajstlya 10°5) és egy ében-
fabél (fajstulya 1'2) készitett golyé légiires térben
teljesen egyenld stlya volt. A két golyot egy mérleg
két serpeny@jére akasztvan vizbe (fajsalya 1) meritjiik.
Az eziist goly6 teljesen bemertil a vizbe, az ébenfa-
golyé azonban csak annyira, hogy megint egyensuly
1étesiiljon. Mekkora rész marad kint a levegdben
(fajsalya 0:001293) az ébenfagolyébdl ?

301. Egy a nyakan lévé jegyig 100 gr vizzel
megtdltheté tiveg pontos sulya 285 gr. Mennyit fog
nyomni az iiveg, ha azt 0-79 fajsulyn borszesszel
és mennyit akkor, ha 247 fajsalya klérral tolt-
Jjik meg ?

302, Egy allandoé sulyu és egyenld fokokra osztott
aréométer 00-a nyelének a kdzepetijan van. Ebbol
lefelé szamitjuk a negativ, felfelé a pozitiv fokokat.
Az aréométer az 145 sfriiségi folyadékban — 500 ig,
a 079 siriségi alkoholban - 250-ig siipped be.
Mennyi annak a folvadéknak a siirfisége, melyben
00-ig szall le az aréométer ? Mennyire szall ald a
0-87 fajstlyu terpentinolajban ?

303. Parafabol, amelynek 0-24 a siirfisége 20 gr
salyn tetraedert készitenek. Mennyi a tetraeder egy-
egy éle?
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304. Milyen mélyen siilyed ald vizben a 15 cm
sugarti kéralapi henger, melynek hosszidtmetszete
négyzet, ha a henger anyaginak fajstlya 0-92°?

305. Fenydfabol (‘ajsulya 0'58) és dntitt vasbhol
(fajsulya 7-5) annyit kell osszekotni, hogy a kozis
fajsuly 1 legyen. Milyen sulyi darabokat kell venni
az egyes emlitett anyagokhol ?

15. §. A folyadékok mozgasa.

306. Milyen sebességgel omlik ki a viz egy a
felszin alatt 5 m mélységben 1év§ nyilason ?

307. Milyen sebességgel omlik ki a viz a 6 m
magassigig megloltott viztarté aljan készitett nyilason ?

308. Mekkora nyomast kell alkalmaznunk, ha
azt akarjuk elérni, hogy valamely viztartobol a viz
tilkkre alatt 6 m-nyire fekvé nyildson 15 m sebes-
séggel folyjon ki a viz ?

309. Valamely a foldfelszint6l 12 m magassig-
ban 1év6 nyilason tugy folyik ki a viz, hogy a viz-
szintes sikot a nyilastél 1-3 m-nyi tdvolsdgban éri el.
Mennyi a kioml6 folyadék sebessége és milyen magas
a nyomést 1étesitd vizoszlop ?

810. Mennyi viz 6mlik ki 6rdnként a vizfelszin-
t5l allandéan 6 m-nyi mélységben maradd 8 cm?
nagysagu nyildson ?

311. Valamely viztartéban a viz dllandéan
2 m magassighan marad. A viztarté aljin  egy
# = 1 em sugard koralakd nyilds van. Mennyi
viznek kellene kifolyni a nyildson 1€ perc alatt, ha
kontrakcié nem lenne és mennyi a valéban kiomlo
viz mennyisége, ha az &sszeszoruldsi koefficiens
értéke 06?7



nagysagu also nyildssal ellatott viztartéba jutni, ha a
nyilison allandéan omlik ki a viz és ha a nyomés-
magassig 2 m?
16. §. A légnyomdasrol.
313. Mily nagy a légnyomds egy 2 m2 nagysagi

leliletre nézve, ha 1 cm®re annak értéke 103 kg?

314. Hiny atmoszférdnyi a nyomas 2 km
meélyen a tenger felszine alatt?

815. A Fold felszine kerekszdmban 510 millio
négyzetkilométer. Mennyi az egész légkor silya, ha
a légkér egy 76 cm magas higanyoszloppal helyette-
sithetd ?

816. Az a cm? teriilelii nyilast egy p kg sulya
“szelep zarja el. Mennyire kell a szelepet megterhelni,
ha -azt akarjuk elérni, hogy az csak m atmoszféranyi
nyomaskiilnbséggal legyen felnyithatd ?

317. Az 5 dm? felilleti magdeburgi féltekékre
beliilr6l 6 mm nagysaga higanyoszlop stlyaval egyenld
légnyomas nehezedik. Mekkora erdt kell alkalmazni a
két félgomb szétvalasztisara ?

318. Mennyi a térfogata a (O-nal 3 gr levegdt
tartalmazd edénynek, hogy a levegé (5 kg nyomast
gyakoroljon minden négyzetcentiméternyi teriletre ?
Egy liter levegd sulya 1'3 gr. :

319. Egy buvarharang 25 m-nyire szall ald a
tenger vizében. Eredeti térfogatinak hényadrészére
szorul Ossze a benne foglalt levegh? Milyen mély-
seégben lesz a levegd térfogata éppen a felényi?

320, EHgy barométert, melyben a higanvoszlop
m magassagban all, ¢ siirtiségli folyadékba miértunk,
Mekkora lesz a higanyoszlop magassédga = a baro-

s

312, Mennyi viznek kell érinként a 10 em?
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métercsében, ha a folyadék nivé és a barométer
csészéjében 1év6 higany nivé kozott a magassdg-
killonbség m ? A higany sfiriisége D. Hogyan kell
értelmezniink a nyert eredményt: 1. ha d > D,
2. ha d < D?

321. Valamely helyen a barométerillds 7316
mm. Ugyanakkor az illet6 hely folitt emelkedd hegyen
7254 mm. Milyen nagy a két hely kozott a magassag-
kiillonbség ?

322, Mekkor 00-nyi homérsékletnél 2460 m
magassdghan a tengerszin f6lott a barométerdllas,
ha ugyanakkor annak allisa a tengerszinén 760 mm ?

323. Milyen magasra kell vinni a barométert a
tenger szine filé, hogy (egyenld hémérsékletet téte-
lezve fel) abban a higanyoszlop magassiga felényire
szalljon ald ?

324. Magassagmérésnél az alacsonyabb fekvésii
helyen a homérséklet 16 50 C, a barométer higany-
oszlopinak a magassiga 804'8 mm. Ugyanakkor a
magasabban fekvé ponton a hémérséklet 3.50 C, a
barométerallds 5948 mm. Mennyi a két hely kozitt
a magassagkiilonbség ?

325. Mennyl a levegé siiriisége 12 km magas-
sdgban, ha a levegd temperaturdja — 40 C?

326. Mennyi a 8 dm3 térfogata testnek a leve-
gbben szenvedett sulyvesztesége ?

327. Mennyi a sulyvesztesége levegbben egy
5 kg sulyn ébenfa golyénak, a melynek fajstlya 12 ?

828. Milyen magasra emelkedik a 048 fajsalya
vildgitogazzal megtoltott 700 m? irtartalma léggomb,
ha az osszes megterhelés 36 kg ?

329. Valamely « térfogata léggémbot 0°07 faj-
stlyt hidrogénnal toltenek meg. A léggémbnek 1200 m
magasra kell szillania és ©sszesen 280 kg salyt a

Dr. Lévay Ede: Fizikai példatar. 4
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magasba emelnie. Legalabb is mekkora eértéktinek
kell z-nek lennie ?

330. Valamely iiveggdmb levegtben 125 gr-ot,
szénsavban 122 gr-ot nyom. Mekkora lenne a silya
hidrogénban ? A szénsav sdrlisége 1'58, a hidro-
géné 0'069.

331. A 104 és az 1'5 siirdségi anyagokbdl
gomboket készitenek, még pedig olyan mddon, hogy
a két gomb egy hidrosztatikai mérleg serpenyéjére
akasztva légiires térben éppen egyensulyban legyen.
Az elsé gombot azutan teljesen vizbe meritik, a maso-
dik gémb pedig annyira merill a vizhe, hogy az
egyensuly tovdbbra is fennélljon. Milyen ardnyban
all a masodik gémbnek vizbe meriilé térfogata annak
egész térfogatdhoz ?

332. Mennyi a hordképessége a 00685 fajsalyt
hidrogénnel toltott 16ggémbnek, ha boritékdnak sulya
65 kg ? A boriték minden négyzetmétere 0-2 kg-ot nyom.

333. Szamitsuk ki annak a léggbmbnek a suga-
rat, melynek hordképessége 600 kg. A megtoltésére
hasznalt hidrogén kobméterének salya 80 gr. Magé-
nak a gombnek a salya pedig 100 kg.

. 334 Valamely légszivattya kopiijének a dugattyt-
tol eltekintve 240 cm?® a térfogata. Az iivegharangnak
a térfogata 3000 cm?. Mekkora lesz a levegd siird-
sége az iivegharangban a 10-ik dugattyahuzds utén?

885. Valamely légszivattyuban 10 dugattythazas
utdn 42 mm a barométer alldsa. A légszivattyl kopii-
jének a térfogata 1500 cm?, az iivegharangé pedig
éppen haromszor akkora, Mennyi a barométer higany-
oszlopanak magassdga a szabad levegén ?

336. Valamely légstrité kopiijének a térfogata
v. A recipiensé V. Mekkora lesz a levegd siiriisége a
recipiensben » dugattyihazas utén ?
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8387. Egy szivornya (a higanynak egyik edény-
‘b6l a masikba eresztésére szolgal) két vége a higanyba
meriill és az egész egy miikodéshen levd ritkito
légszivattyi burdja ald van helyezve. Mennyi a belsé
levegh nyomdasa abban a pillanatban, amikor a higany
megsziinik folyni ?

338. Valamely siiritd légszivattyG recipiensének
a sugara 1 dm. A kopi 2 em atmérdji és 50 cm
magassigh henger. Hany dugattyahuzis utin fog a
recipiensben a levegf nyoméasa ot atmoszférinyi
lenni, ha a barométerallas 748 mm.

339. A magdeburgi féltekéket kozvetleniil a rit-
kito légszivattyh kopiijére erdsitjitk. A féltekék sugara
5 em. A szivattyu kopiijének térfogata (a dugattyit
figyelmen kiviil hagyva) 240 cm® Mennyi lesz a fél-
tekékben foglalt levegd fesziiltsége a 10-ik dugattya-
huzés utdn és mekkora erdt kell a két oldalon alkal-
mazni, hogy a tekék szétvalaszthatok legyenek ?

340. Legalabb is mekkordnak kell lenni ama
1 mm vastagsigl rézlemezbdl készitett teljesen iires
gomb sugardnak, amely a 001 levegében a normélis
760 mm nagysagi légnyomasnak alavetve még fenn
képes magat tartani? A réznek a strlisége (0-ndl
8:85, a levegd fajstlya pedig 0:001293. (Ezt a felada-
tot 1778-ban, 10 évvel a léghajézds feltalalisa el6tt
Meusnier tdbornok, Lavoisier munkatarsa ajanlotta
megoldasra. A megoldis menete a kovetkezs. Ha ¥
jelenti az egész gomb, v a belsé iireg térfogatat, akkor
885 (V—v)=0001293.V. Innen v:V meghatroz-
haté. Amde v:V=r5:R3, ahol r=R — 1 sth.)

4%




17. §. Boyle-Mariotte torvénye.

341. Egy U alakban meghajlitott manométercsé
csukott 4gdban a higanyoszlop magassiga 10 cm, a
higanyoszlopé alatta 18 cm, ugyanakkor a nyitott
4dgban 40 cm a higanyoszlop magassiga. Mennyire
emelkedik a higanyfelszin a csukotf 4gban, ha a nyitott
dgban annak magassagit 70 cm-re emeljiik ? (A beszo-
ritott leveghé homérsékletvaltozdsat figyelmen Kkiviil
hagyjuk.)

342, Egy m magassigli hengeralakt épruvetta-
ban egy atmoszféranyl nyomdst levegd van., Meny-
nyire kell az épruvettit nyildsaval lefelé higanyba
meriteni, hogy a bennfoglalt levegd térfogata a felé-
nyire cstkkenjen ?

343. Egy U alakban meghajlitott % kereszt-
metszetli cs6 rovidebb végére v térfogati iiveggomb
van forrasztva. A meghajlitott cs6 két dgaban higany
van, amely a gombbe és a gombt6l lefelé 2 magas-
sdghan a rovidebb cs6be is normalis fesziiltségd
levegdt zar el. Mekkora magassigli d (a higanyénal
kisebb) stirfiségii folyadékot kell a nyitott dgba onteni,
hogy a higany a csukott #gban egészen a gémb nyi-
lasdig emelkedjék.

344. Az egyik végén nyitott 50 cm hosszi iiveg-
csovet 748 mm barométerallasndl nyildsdval lefelé
30 cm-nyire egy higannyal telt edénybe martjuk- -
Mekkora lesz akkor a bezart légoszlop magassaga ?

345. Az elébbi adatokat megtartvan, mennyire
kell lemeriteni a higanyba az {ivegestvet, hogy a
beszoritott leveg6 magassiga 45 cm legyen ?

346. Egy szivornyaalakilag meghajlitott 1 cm2
keresztmetszetii iiveges6 rovidebb, csukott &giban
10 em magassdgu légoszlop van higannyal elzdrva
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olykép, hogy a bezart levegé nyomdsa akkora, mint
a kiils6é, tehat az elzaré higanyoszlop nivéjdnak a
magassdga a két agban teljesen egyenld. Milyen
magasan kell a nyitott 4gba higanyt betnteni, ha azt
akarjuk, hogy az elzart légoszlop slriisége az 6tszd-
rosre emelkedjék ? Mennyi lesz akkor a levegé oszlop-
magassdga a csukott dghan ?

347, Megtartvin az el6bbi feladat adatait és
feltételezvén, hogy a cs6 hajlasaban csap van, mennyi
higanyt kell ezen a csapon kiengedni, hogy a bezart
levegé nyomésa egy otidrésznyi legyen ?

348. Valamely 56 cm hosszi iivegesovet, amely
egyik végén zart volf, fiiggblegesen nyilasaval lefelé
lebocsédtottak a vizbe egészen a fenekéig. A viz 500
mm magassdgig hatolt be a cs6be. Szamitsuk ki e
helyen a viznek a mélységét és hatirozzuk meg a
hidrosztatikai nyomas nagysagat.

349, Egy 500 cm? térfogati tiveggdmbnek henger-
alaki 2 cm atmérfji és 80 cm hosszlisAgh nyaka
van. A gombben 000 és 760 mm nyomasu levegd
foglaltatik. Az iivegestvet nyilasdval lefelé 70 em-nyire
00-i higannyal telt edénybe meritjilkk. Mennyire hatol
be a higany a cs6be ?

350, Egy hengeralaki o2 belsé kereszimetszetii
és ! hosszuisigu felsé végén csukott iivegess alsé
nyildsit kiviilrél befelé nyilé szelep zarja el. A csé
vizben oldhatatlan egy légkéri nyomdasu gazzal van
tokéletesen megtoltve. A cs6vet alsé nyilasaval lefelé
fiiggbleges irdnyban bizonyos mélységig a tengerbe
meritjitkk. Visszahtizvan a csovet, azt vessziik észre,
hogy abban p gr salya tengerviz foglaltatik. Milyen
mélységig volt a cs6 lemeritve? A hémérsékletet
00-inak, a tengerviz siiriiségét d-nek vessziik.



MASODIE RESZ.

PéldaK az aKusztika Korébhol.

18. § Rezgési szamok. A hang terjedési
sebessége.

351. Az énekhang also és fels6 hatara 24 ille-
t6leg 1500 rezgési szdAm méasodpercenként. Az orchesz.
trumok hangjainak rezgésszdma 41 és 4752 kozott
fekszik. ‘A még észreveheté legmélyebb hang mésod-
perczenként 14, a legmagasabb mésodpercenként
40980 rezgést tesz. Hany oktdva van ezen hatérok
kozott ?

352, Hany kvint van az énekhang és hiny az
orchesztrumok hangjainak a hatarai kozott?

853. A kamarahang a; misodpercenként 435 rez-
gést végez. Hany rezgésbol all a d, és a g, a tiszta
és hanybdl az egyenletesen mérsékelt hangolds szerint ?

354, Egy kovet kutba ejtiink s az esés hangjat
t masodperc mulva halljuk az esés kezdetétsl. Hata-
rozzuk meg 1. a hang terjedési sebességét (ismertnek
tételezve fel a kuat mélységét), 2. a kiat mélységét
(ismertnek tételezve fel a hang terjedési sebességét
levegGben).

365, A hang terjedési sebességét levegbben
840 m-nek vessziik masodpercenként. Az emberi fiil
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egy masodperc alatt 10 hangot képes felfogni. Milyen
tavolsdghan kell valamely visszhangot adé falnak
t6liink allania, hogy egy mésodperc alatt négy han-
got adhasson vissza ?

356. Mennyi a hullimhosszlisiga a 435 rezgés-
b6l keletkez6 hangnak ?

357. Milyen sebességgel tavolodik az a lokomo-
tiv, melynél a jelzdsip hangja 522 rezgésrél 502 rez-
gésre szdll ala?

358, Mennyi a legl_nsebh hossziisidga valamely
villimnak, ha a dorgést visszhang nélkil 4 méasod-
percig halljuk ? ;

359. Valamely vastti vonat 15 m sebesseggel
kozeledik az 520 rezgésszdmu hangot adé harang
felé. Mennyivel emelkedik a vonaton 1évé észlelére
nézve a hang magasséga ?

360. Két pont 4 és B ugyanazon egyenes mentén
« méternyire van egymastél. A két pontot osszekotd
egyenessel parhuzamosan d tavolsdgban egy vissza-
verG fal van. Az 4 pontban gerjesztett hangot a B
pontban 1évé észlelé kedvezd koriilmények kozott
kétszer hallja. Elgszor kozvetleniil az osszekotd egye-
nes irdnyéban, mdasodszor a faltdl visszaverddotten.
Mekkoranak kell x-nek lennie, hogy ez bekévetkezzék ?
Tudjuk, hogy a méasodik hangnak egy tized mdsod-
perc milva kell kovetnie az els6t. A hang terjedési
sebességét levegbben jelblje e.

361. Egy sziréna mindegyik lapjan 15 lyuk van.
A sziréna két perc alatt 800 fordulatot tesz. Mennyi
a keletkezett hangnak a rezgési szdma, hangjegye és
hulldémhosszisdga ? Az @y rezgési szima 435. A hang
terjedési sebessége 340 m.

362. Annak a szirénanak a hangja, melynek
korongjin = nyilas van megegyezik azon hangvilla
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hangjaval, amely N rezgést végez mdasodpercenként.
Mialatt egy inga egy lengést végez, a sziréna korongja
m fordulatot tesz. Szédmitsuk ki a szoban forgé inga
hosszusagat.

19. §. Hurok. Palcdk. Sipok.

363. Valamely acélbdl készitett hur bizonyos
hangot 4d. Egy ugyanolyan anyaghdl készitett masodik
hirt, melynek keresztmetszete csupidn négy-otode az
el6bbiének ugyantigy feszitiink ki, mint az els6 hart.
Milyen ardnyt kell a két hir hosszasiga kozitt meg-
allapitanunk, hogy a mésodik magasabb és az els6
hang kozétt az intervallum 4:3 legyen? |

364. Két ugyanolyan vastag, ugyanazon anyaghol
készitett har koziill az els6 60 cm hosszt és 15 kg
sillyal van kifeszitve; a mdasiknak hossziisaga 35 cm,
feszité stlya 10 kg. Milyen lesz az ariny a két har
hangjanak a magassiga kozott ? :

365. Valamely hur anyagénak siirlisége 7, a
har hosszisiga 1 m, keresztmetszete 0°2 mm. Mekkora
sallyal kell a hart kifesziteniink, hogy az a 256 rez-
gési hangnak az oktavéajit adja?

886. Két har koziil az egyiknek 0'5 m, a mésik-
nak 1 m a hosszisiga. A hiirok anyaga és kereszt-
metszete teljesen azonos. Az elsé hur 1 kg-nyi sullyal
van kifeszitve. Mekkordra kell venni a mésodik hurt
kifeszit6 salyt, hogy hangja megegyez6 legyen az
elébbinek a hangjaval, vagy annak magasabb okta-
vajaval ?

867. Egy monochordra két ugyanolyan kereszi-
metszetli, hengeralakii hurt feszitenek ki egyenld
stlyokkal. Az egyik har 7-8 fajstlya vasbdl van és
hossziisdga 1 m. A maésik harnak 21 5 fajsulyt platina

;
3
3_
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az anyaga. Milyen hosszira kell venni a masodik
hurt, hogy a két hir hangja egyenls legyen ?

368. A hang a fiban 12-szerte gyorsabban terjed,
mint a levegfben. Milyen lesz az 1-2 m hossza fapélca
hosszrezgéseibél keletkez hang ?

369, Valamely hangvillinak és a 867 mm hosszi-
sfgn hurnak egyenlé a hangja. Ha a har hossziségat
870 mm-nyire vesszilk a hangvilla hangja és a hur
hangja harom hangerfshidést (l16kést) hoz létre két
méasodperc alatt. Szdmitsuk ki ezen adatokbdl a
hangvilla hangjanak a rezgési szadmat.

870. Mekkora a hulldimhosszisiga a 75 cm
hosszi ajaksip alaphangjanak és hérom els6 fol-
hangjénak ?

371. Milyennek kell az ‘w; (435 rezgésii) kamara-
hangot add nyilt ajaksipnak lennie; milyennek az
ugyanolyan hangot adé fodott ajaksipnak.

372. Legyen két hang kozott az intervallum e,
az egyes masodpercekben keletkezd hanglokések
szdma n. A magasabb hang egy nyitott ajaksip els6
folhangja, a mélyebb hang egy méterenként g
(981) gr stlva p kg megterhelési har masodik fol-
hangja. Jelolje a hang terjedési sebességét levegtben c.
Szémitsuk ki a sipnak és a hirnak a hosszisigat ?



HARMADIK RESZ.

Példak az optika Korébal.

20. §. A fény erdssége.

373, Két fényforras kozil az egyiknek 220, a
masiknak 480 normdalgyertya a fényerdssége. A ketté
kozott 75 m a tavolsag. Hova kell a két fényforrs
kzott az erny6t allitanunk, ha azt akarjuk elérni,
hogy annak megvildgitisa mindkét oldalon egyenl6
legyen ?

374. Egy papirlap sikjara merdleges sikban ugyan-
azon oldalon két viaszgyertyat égetiink, az egyiket
05 m, a mésikat 1 m tavolsighan. Az elsé gyertyét
« tdvosagnyira a papirtél méas pontba helyezziik.
Mekkora y thvolsdgra kell vinni a masik gyertyat,
hogy a papirlap megvilagitdsa ugyanolyan legyen,
mint el6bb volt ?

375. Valamely 25 m? nagysdgi faltél 5 m-nyi
tavolsaghan van egy fényforrds. A fényforrastél
szamitva, melyik az a legnagyobb tavolsdg, ahovd
a 10 dm? nagysdgh erny6t fel kell &llitani, hogy a
falra egy fénysugir se essék?

876. Hinyszorta vilagitja meg erfsebben a Nap
a Foldnél a Vénust, ha annak tavolsidga a Naptdl 0.7
Nap-Féldtavolsag ? Milyen a Mars és a Jupiter meg-
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vilagitdsanak aranya, ha azoknak a tavolsagat ugyan-
olyan egységekben 1'5, illetbleg 52 fejezi ki?

377. A Rumford-féle fényerdsség mérénél azt
talaljuk, hogy egy lampa az erny6tdl 45 m-nyire és
egy viaszgyertya 1'82 m-nyire egyenlfen megvilagitott
arnyékot adnak. Mennyi a viaszgyertya fényerdssége,
ha egységiill a hasznalt lampa fényenek erdsségét
tekintjiik ?

378. Valamely fényforrds két igen kiesiny sik-
laptol 42 m, illetleg 55 m tdvolsdgnyira van. Az
egvik lapot 300-kal elfordifjuk. Milyen szig alatt kell
' elforditani a mésodik siklapot, hogy megvilagitisdnak
ereje az els6ével egyenl6 legyen ?

21. §. A fény visszaverddése.

379. A homort gombtiikér girbtileti sugara 15 cm.
Mekkora tavolsagban kell a targynak a tiikortol allania,
hogy egy b5-szorte nagyobb redlis (virtudlis) képet
nyerjiink ?

380. Valamely homort tiikérnek a gyujtétavol-
saga 11 em. Hanyszoros a tiikér vonalos nagyitasa egy
12 cm-nyire elhelyezett tirgyra nézve ?

381. Egy homoru gombtilkér az elbtte d tivol-
sigban elhelyezett tarzyrdl olyan képet ad, mely a
tikor el6tt d/ tivolsigban jon létre. Hogyan és
mennyire kell valtoztatni a ~“targy helyzetét, hogy
ugyancsak a tiikor eldtt s-szerte nagyobb tavolsag-
ban jojjén létre a kép és hanyszorosa lesz eme kép
a targynak ?

382. Hatirozzuk meg valamely homort gémb.
tikor gyujtétavolsagat, ha abban a targynal 3-szorta
nagyobb forditott kép a targytél 40 em-nyire esik.
Mennyi ebben az esetben a targy- és a képtavolsig?
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383. Egyenls [ gyujtotavolsagh, kozds tengelyil
homora és dombora gombtikér d tavolsighan &ll
egymastol. A kozos tengely, mely pontjiban kell a
vilagito testet felallitani, hogy annak képe mindkét
titkérben ugyanolyan nagysigu legyen ?

384. Két homort f és [/ gyujtotavolsagi, kizos
tengelyli homoru gombtikrot allitunk egymaéstol &
tavolsdgban egyméssal szembe. Hatdrozzuk meg azt
a pontjit a kozds tengelynek, amelybe egy vilagito
pontot helyezve, annak a két tikorben létrejove
képei a tengely ugyanazon pontjaba esnek.

885. A homort, f gyujtétavolsdgi gombtiiksr
eltt 4 pontban van a targy. Azt akarjuk elérni, hogy
annak képe 4-t6l d tavolsdgban jojjon létre. Mennyire
kell A pontnak lennie a tiikor eldtt ?

886. Két R gorbiileti sugara gombtiikrot, melyek
koziil az egyik dombord, a mésik homord, szembe-
allitunk egymadssal. A kozds tengely egy pontjaban, még
pedig a homort gombtiikort6l 4 R tdvolsagban egy
vilagité pont van, melyrél a fénysugarak a homoru
gémbtiikérre s onnan visszaverddve a dombora gdmb-
tiikorre esnek. Hol keletkezik a pont képe, ha a két
tiikornek egyméstol ¢ a tavolsaga ?

387. Valamely Newton-féle tavesével, melynél
az objektiv gyujtétavolsiga 32 m, az okuliré 2 cm
olyan bolygot figyeliink meg, melynek szabad szemmel
1+nyi a latasi szdge. Milyen szog alatt jelenik meg
a bolygé a teleszkopban ?

388. Egy 10 cm gyujtétavolsdgi homoru gomb-
titkrot és egy 8 cm gyujtétavolsigi domborG gémb-
tiikrot tikrozolapjaikkal egymastdl 6 dm-nyire szembe-
allitunk Ggy, hogy a tengelytik kozds legyen. A két
tiikor koézott Ggy kell egy testet elhelyezni, hogy a

i
.
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homoru tiikérben keletkez§ virtualis kép 15-szorte
nagyobb legyen a dombort tiikirben keletkezdnél,
Milyen tivolsdgha kell 4llitani a targyat a homornu
tiikort6l ?

22. §. A fény torése.

389. Egy 2» alapatmérdjii és magassagl henger-
alaki edény fenekének kozepére pénzdarab van
helyezve. A pénzdarab kozepér6l az edény szélét
érintve érkeznek a fénysugarak az észlel szemébe.
Mily magassigra kell vizet onteni az edénybe, hogy
az észleld az egész pénzdarabot lithassa, anélkiil,
hogy el6rehajoljon ? A levegé és viz torésmutatoja 4 : 3.

390. Hatirozzuk meg, hogy milyen eltolodast
szenved a fénysugdr a 80 mm vastagsigu planparallel
iiveglapb6l kilépve 660-nyi beesési szdg esetében ?
A térésmutato 3: 2.

391. Milyen vastag azon tiikorlap, amelynél a
600 alatt beest fénysugir 4 mm-nyi eltolodast szenved ?

392, A 400 nyi tor6szogh iiveghasib torésmu-
tatéja 3:2. A hasdbra a toréélre merdlegesen fekvd
sikban fénysugédr érkezik, melynek beesési szoge 250,
Mekkora lesz a kilépés szboge és mennyl lesz az
Osszes eltérés ?

893. Hatarozzuk meg a hegyijegec torésmutatojat
tudvan, hogy a 640-u tirészogl ilyen anyaghol készitett
héromoldalii hasédbnal az eltérités minimuma 4750,

394, Valamely 4tlatszo anyaghol készitett 2
torésmutatoju hasibra a torGélre merbleges sikban
fénysugar esik az egyik oldalra. Mekkora a tordszog
maximalis értéke, amely mellett a megtort sugar még
kiléphet a hasab masik lapjan ?
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395. Az 165 torésmutatéjun 450nyi torészogi
haromoldala 4tlatsz0 hasdbon fénysugidr halad at
olymédon, hogy eltérése a legkisebb. Mekkora ezen
legkisebb eltérés ?

396. A koronaiiveg torésmutatéja 1'524. Hgy
ilyen anyaghol készitett hasib egyik oldalira mer6-
legesen esik egy fénysugar, amely a hasabot 200-nyi
szbg alatt hagyja el. Szamitsuk ki a hasab tors-
szogének a nagysagat.

397, Valamely hasib atmetszete ABC egyenls-
oldali hiromszég. A hasdb a BC oldalt tartalmazo
lapon nyugszik. A beesé fénysugar olyan szog alatt
érkezzék a hasadb egyik oldalahoz, hogy a megtirt
sugar AB és AC oldalakkal egyenlé nagysdga szogeket
zarjon be. Az AC oldal eziisttel van bevonva. Raj-
zoljuk meg a fénysugdr palyajat és hatarozzuk meg
a beesés szogeét.

398. Milyen szdg alatt éri a fénysugr az 1-524
torésmutatoju koronaiiveg els6 lapjat, ha a fénysugar
a masodik lapon teljes visszaverddést szenved ?
A toroszog nagysaga 400,

399, Mennyi a fénytorés hatirszoge az alkoholra
nézve ?

400. Valamely egyenl6szart hasabnak a toro
szige 450, a torésmutatéja 1524. A hasabba érkezd
fénysugir a masodik lapon teljes visszaverddést
szenved olykép, hogy a visszavert sugir irdnya
merdleges az alapra. Mekkora a fénysugir beesési
szoge ?
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23. §. Az optikai lencsékrol.

401. Valamely lencse gyujtétavolsiga 30 cm. Az
tivegnek, amelybsl készillt a torésmutatéja 1-524.
Mekkorak a gdrbiileti sugarai, 1. ha a lencse szimet-
rikusan kétszerdombora, 2. ha sikdombort, 3. ha
egyik gorbiileti sugara kétszerese a masiknak, 4.
ha homort-dombora olymdédon, hogy a homora
felilet gorbiileti sugara kétszer akkora, mint a
domborné ?

402. Valamely kétszer dombori lencse egyik
gbrbiileti sugara 10 cm, gyujtétavolsdga 6'5 cm, torés-
mutatdja 1'5. Szamitsuk ki a mésik gémblap gorbii-
leti sugarat.

403. Mennyire kell valamely 4 dm gyujtétavol-
ségh lencsétdl egy langot A4llitani, hogy annak képe
magatol a langtél 2 m-nyire jojjon létre ?

404. Egy vilagité pont van a domborG Ilencse
tengelyében, Mekkora tavolsigban kell eme pontnak
a lencsétl lennie, hogy a pont redlis képének a
ponttél valé tavolsdga minimum legyen ?

406, Mennyl a gyujtotivolsdga a két lenesébél
all6 kombinéciénak, ha az egyiknek gyujtétivolsdga
7 dm, a mésiké 3 dm és a két lencsének egymastol
valé tavolsiga 1 dm?

406. Valamely kétszer domborti lencse el6it,
melynek az egyik gorbiileti sugara 12 cm, a torés-
mutatéja 15, egy 12 m magas targy all 200 m-nyi
tdvolsaghan, milyen nagy lesz a targy képe és hol
jon az létre ?

407. Valamely » és 2r sugari kétszer homori
lencse a tirgynak n-szerte kisebbitett képét adja. Mi
a targy- és a képtdvolsig, ha a torésmutato »?
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408. Valamely 10 cm-es gyujtotavolsaga kétszer-
dombort lencse elé 1 cm magas egyenest kell 4lli-
tani tigy, hogy a kép 10 em legyen. Mennyi lesz a
képnek a targytél mért tavolsaga ?

409. Egy kozos tengelyi gytjté- és szoérdlencse
ugyanakkora gyujt6é tdvolsdga 20 cm. Téavolsaguk
egymastol 10 em. A tengelynek melyik pontjiba kell
egy targyat Allitani, hogy a lencsekombindcio altal
létesitett kép a végtelenben jojjon létre ?,

410. Kozos tengelyd homoru tikér és gyGjts-
lencse kozé egy ! hosszusagu vilagité targyat allitunk.
Mekkora lehet a két optikai késziilék tavolsdga, hogy
a vilagitd testbdl érkezd, a tiikorrél visszavert és a
lencsében megtort sugarak révén létrejovs képe a
testnek redlis legyen és éllapitsuk meg a nyert képek
nagyitasat,

24, §. A szinszorddasrdl.

-411. Valamely gombalaka vizesoppbe 36%-nyi
szog alatt 1ép be a fehér fénysugdr s egyszeri vissza-
verddés utan jbol kilép abbol. Ha a voros és ibolya-
fény torésmutat6i 1-331, illet6leg 1-344, mekkora lesz a
kilép6 virss- és ibolyaszini sugarak altal befogott szig ?

412. Milyen nagy (ismerve a vorés és ibolya
sugarak torésmutatoit) a foszivarvagy szélessége, ha
a Nap atmérdje 31?2

413. Valamely fénytoré anyaggal megtoltott hasdb
egyik lapjara merélegesen esik a fehér fénysugar.
Torés utdn az ibolyafény a mésodik lapon teljes
visszaverG6dést szenved. Mekkora a haséb torészoge ?
Milyen eltéritést szenved a kilépd voros fénysugir?

414, Valamely koronaiiveghdl készitett hasdb
torészoge 450, Milyen szig alatt 1ép be a fehér fény-
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sugar, ha a kiléps voros fénysugir a legkisebb elté-
ritést mutatja ? A megfelel6 torésmutatok 1°53 és 1°55.
Mekkora szoget zar be a kilépd virds sugér az ibolya-
szinfivel ?

415, Valamely iiveghasib fémetszete egyenld-
oldala héromszdg. Egyik oldalira ¢ beesési szog alatt
fehér sugdrnyalabot bocsatunk, amely torés utin az
atellenes oldalon teljes visszaverddést szenved s
azutin az alaptl szolgdlé lapon, a beesési merdle-
gessel » sziget alkotvan, kilép. Hatirozzuk meg i és
r aranyat és a kilép6 sugirnyaldb természetét.

25. '§. Optikai miiszerek.

416. Hatarozzuk meg a 6 cm gyajtotdvolsagu
lupa nagyitisdt a norméilis latastivolsagn (25 cm)
szemre, tovabbd a 156 cm latdstavolsaga rovidlate, végil
a 60 cm latastivolsagh messzelatd szemre nézve.

417. Milyen tavolsigra kell elhelyezni a 3 cm
gyujtotavolsdgn lupa ald a tArgyat, hogy annak képe
a tiszta latastavolsagban tiinjék fel ?

418. Milyen gyujtétavolsigi szemiiveget kell hasz-
nélnia annak a rovidlafénak, akinek tiszta latas-
tdvolsiga 12 cm.

419. Egy messzelaté csak 40 em tavolsagban
latja tisztdn a targyakat. Olyan szemiiveget vesz,
amellyel mar a 30 ecm tivolsdgban 16v6 testeket is
tisztan latja. Hany dioptrids iiveg lesz az? (A gyujto-
lencse gyujtotavolsiga 12 m és a dioptridk szdma
1:12—=08)

420. Valamely osszetett nagyité objektivjének
0'5 cm, okulérjdnak 3 ecm a gyujtétivolsiga. Ha a
tisztaldtds tavolsagat 256 cm-nek vessziik, hatérozzuk
meg, hényszoros az oOsszetett mikroszkop nagyitisa

Dr. Lévay Ede: Fizikai példatar. b3
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az objektivt6l 05 cm tdvolsagban elhelyezeit tirgyra
nézve ?

421. Valamely mikroszkop 10-szerte nagyobb
forditott redlis képet ad a targyrol. Okularjanak gyujto-
tavolsidga 1 cm. Mennyi a mikroszkop teljes nagyitasa
olyan szemre bedllitva, melynek legkisebb litastivol-
saga 30 em.

422. Egy csillagdszati tAvese objekiiviének gyfjtd-
tavolsaga 1'6 m, okuldrjié 6 cm, Mekkora tavolsagban
kell egyméstol a két lencsét bedllitani, hogy egy
225 m-nyire az okulartol felallitott erny6n megkapjuk
a Napnak a redlis képét? A Napnak a latszélagos
atmérdje a foldrsl 814

423. Egy csillagaszati tives6vel olyan targyat
akarunk vizsgalni, mely téliink 06 km-nyire van. Az
objektiv gyhjtétavolsaga 12 m, az okularé 6 cm.
Milyen tdvolsagra kell egyméstél a két lenesét bealli-
tani olyan szemre nézve, melynek tiszta latdstavol-
saga 22 em ? Mekkorara kell venni a tdves§ hosszu-
sagat, ha ezzel valamely végtelen tavolsigban lévG
testet akarunk észlelni ?

424, Valamely hollandi tives6 objektivjének
gyujtotdvolsdga 20 ¢m, az okuldré 2 em. Hatarozzuk
meg a tavesd hosszasigat és nagyitdsdnak meérvét.

425. Egy Galilei-féle tavesovel egy az objektivt6l
2:25 m tavolsdghan lévé targyat akarunk vizsgélni,
Az objektiv gyajtétdvolsaga 2 cm. Mekkordnak kell
lenni a t4volsignak a két lencse optikai kozéppontja
kizott és mekkora a nagyitas ?
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